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ola! ’

Sou o professor Décio Terror e € com muita
satisfacdao que convido vocé a participar de nosso curso de

Portugués para a Policia Militar do Estado de Santa l
Catarina (PM-SC). .
POLICIA MILITAR
SANTA CATARINA
Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha treze anos
e venho estudando as principais estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou
professor concursado na area federal, com especializacdo na didatica, no ensino a distancia e na

producao de texto.

Sou autor do livro Resolugées de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes de
Provas de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos lancados pela editora Impetus.

Foi escolhida a banca organizadora do proximo concurso da PM-SC. Sera o Instituto Carlos
Augusto Bittencourt (INCAB).

Como essa banca possui apenas uma prova aplicada, comentaremos as questoes da mesma
na aula extra 01.

Nas demais aulas extras, colocaremos provas comentadas da banca FUNCAB, pois, de
acordo com o INCAB: No Dia 24 de setembro de 2018, em escritura declaratoria registrada no Livro
1256, Folha 095, no 42 Oficio de Justi¢a de Niterdi, A Funcab — Fundagdo Professor Carlos Augusto
Bittencourt, em virtude da necessidade de adequagdes de sua estrutura e finalidade, passou as
atividades de organizagdo e realizagdo de Concursos Publicos e Processos Seletivos ao INCAB —
Instituto Carlos Augusto Bittencourt. O INCAB assumiu, em sua estrutura organizacional, a equipe
da FUNCAB, por ser altamente qualificada e experiente, atuando com plena eficiéncia e empenho,
além de total observdncia dos principios basilares da Administragdo Publica.

Tao logo saia o edital, adaptaremos o nosso curso a ele.

Veja como abordaremos o conteddo programatico:
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DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Analise sintatica: funcgtes sintaticas dos termos. Pontuacao. (nivel oracao).

Analise sintatica: relacbes e sentidos entre oracdes, periodos e fungdes
Aula 01 sintaticas dos termos. Pontuacdo: virgula, ponto-e-virgula, dois pontos, ponto
de exclamacdo, ponto de interrogacdo e ponto final. (coordenacao).

Analise sintatica: relacdes e sentidos entre oracoes, periodos e funcoes

Aula 02 e G T
sintaticas dos termos. Pontuacao: virgula. (subordinacéo).

Aula 03 Sintaxe de regéncia: verbos e sua predicacao; regéncia verbal e nominal, crase.

At o Sintaxe de concordancia: concorddncia nominal e verbal (concordancia
e gramatical).

Aula 05 Classes de palavras: flexdes nominais.

Aula 06 Classes de palavras: flexoes verbais (regular).

Aula 07 Classes de palavras: flexdes verbais (irregular).

Aula 08 Colocacdo de pronomes: proclise, mesoclise e énclise.

Aula 09 Semantica: sinonimia e antonimia.

Auts 10 Estilistica: denotacdo e conotacao; figuras de linguagem: metafora, metonimia,
i prosopopeia, antitese, pleonasmo, silepse (concordancia ideoldgica).

Aula 11 Interpretacdo de texto.

E?J Portugués p/ PM-SC (Soldado) Com Videoaulas - 2019
www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 00

Antes de iniciarmos 0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrard, em nossa plataforma (Area do
aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como “Resumos”, “Slides”
e “Mapas Mentais” dos conteudos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de
aprendizagem irdo auxiliar vocé a perceber aqueles tépicos da matéria que vocé precisa dominar,
gue vocé nao pode ir para a prova sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva area/concurso
alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ird Ihe indicar qual é
exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai lhe ajudar a responder as
seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sao os assuntos mais importantes?

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu comecgo?

- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas partes
do curso? O que priorizar?

- O que fazer a cada sessao de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-
los?

- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?
- Quais sao os trechos mais importantes da legislagao?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de Alunos” no
Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para 0s nossos assinantes e sera
utilizada para orienta-los melhor sobre a utilizacdo da nossa Trilha Estratégica. As melhores duvidas
apresentadas nas transmissdes da “Monitoria” também serao respondidas na nossa Comunidade de
Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a Unica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que, além
disso, tem recursos tecnoldgicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.

Estudar a sintaxe da oragado é imprescindivel para que vocé tenha uma nog¢ao da pontuagao
com alguns termos, da concordancia e da regéncia.

A nossa intenc¢ao neste curso é que vocé nao tenha que decorar nada. Assim, procure nesta
aula entender a estrutura da oragao, porque isso vai fazer com que vocé possa aprofundar em
demais temas das aulas posteriores.

Bom, agora, vamos explicar um pouquinho a nossa metodologia didatica!
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A cada parte da teoria, resolveremos uma ou outra questao para ilustrarmos a cobranca em
prova, porém tal questdo é genérica, € de uma banca qualquer, mas tera um efeito didatico
importante no ponto especifico da aula.

1 — O QUE E SINTAXE?

Falaremos da sintaxe da ora¢ao, com a seguinte pergunta:
O que é sintaxe?

A sintaxe trabalha a relacdo das palavras dentro de uma orac¢ao. Cabe entender basicamente
gue uma oracgao deve ter um verbo e este verbo normalmente se flexiona de acordo com o sujeito
(de guem se fala) e relaciona-se com o predicado (o que se fala), de acordo com a transitividade.

Veja as frases a seguir para que fique tudo bem claro. Pautemo-nos na estrutura SVO
(sujeito>verbo->complemento).

1. O candidato realizou aprova.
2. duvidou do gabarito.
3. enviou recursos a banca examinadora.
4. tem certeza de sua aprovagao.
5. viajou.
6.\ , \G@&stava _tranquilo. .
Y '
Sujeito Predicado

Agora, vamos identificar os principais termos da oracdo. Veja a relacdao do verbo dentro do
predicado. Nas frases de 1 a 4, os verbos “realizou”, “duvidou”, “enviou” e “tem” necessitam dos
vocabulos posteriores para terem sentido na oracao, por exemplo: realizou o qué?, duvidou de qué?,
enviou o qué? a quem?, tem o qué?

Assim, vocé vai notar que eles dependem dos termos subsequentes para terem sentido. Isso
ocorre porque o sentido deve transitar do verbo para o complemento. Por isso falamos que o verbo
é transitivo. Sozinho, nao consegue transmitir todo o sentido, necessitando de um complemento.
Dessa forma, os termos “a prova”, “do gabarito”, “recursos”, “a banca examinadora” e “certeza”
completam o sentido destes verbos.

Para facilitar o entendimento, podemos dizer que a preposi¢ao seria um obstaculo. Havendo
uma preposicao, o transito é indireto. Retirando-se a preposicdo, o transito é livre, direto.

Ent3o observe o verbo “realizou”. Ele ndo exige preposicao. Assim, o termo que vem em
seguida é seu complemento verbal direto. J4 o complemento do verbo “duvidou” é indireto, pois o
transito esta dificultado (indireto) tendo em vista a preposicdo “de”.

Ja que, na frase 1, ha complemento verbal direto, o verbo “realizou” é chamado de transitivo
direto (VTD). Na frase 2, como ha preposicao exigida pelo verbo “duvidou”, diz-se que este verbo é
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transitivo indireto (VTI) e seu complemento é indireto. Na frase 3, ha dois complementos exigidos
pelo verbo: um(direto) e outro(indireto).

A gramatica dd o nome a todo complemento verbal de objeto, por isso o complemento verbal
direto é o objeto direto (OD) e o complemento verbal indireto é o objeto indireto(Ol).

1 - REGENCIA

Como entendemos que a transitividade é uma exigéncia do verbo, pois necessita de um
complemento verbal, a gramatica da o nome a este processo de “Regéncia”, pois ele exige, rege o
complemento. Se é um verbo que exige, é natural que a regéncia seja verbal. Ha um capitulo na
gramatica que trabalha sd isso: Regéncia Verbal (reconhecimento da transitividade do verbo), a qual
aprofundaremos nas préximas aulas. Mas agora cabe apenas entender a estrutura abaixo.

Veja:
Regéncia Verbal
[ : >

1. O candidato realizou a prova.
VviD + OD

2. duvidou do gabarito.
VTl + Ol

3. enviou recursos a banca examinadora.
VTIDI + OD + ol

\ J _/
Y g
Sujeito Predicado

Mas nao é s6 o verbo que pode ser transitivo. Nome também pode ter transitividade. Nomes
como certeza, obediéncia, duvida, longe, perto, fiel, etc sdao chamados de transitivos porque
necessitam de um complemento para terem sentido. Alguém tem certeza de algo, duvida de algo,
obediéncia a alguém ou a algo. Alguém mora perto de outra pessoa ou longe dela. Alguém é fiel a
algo ou a alguém.

Estes nomes exigem transitividade, com isso hd um complemento, o qual é chamado de
complemento nominal (CN).

Logicamente, ha contextos em que o complemento ndo estard explicito na frase; por
exemplo, se queremos dizer que alguém reside muito distante, podemos dizer que ele mora longe.
Neste caso o nome “longe” deixou de ser transitivo, nao exigiu o complemento nominal, pois este
ficou implicito. Por isso nao devemos decorar, mas entender o contexto, a funcionalidade. Se o
complemento nao esta explicito, ndo temos de identifica-lo.

Vimos que a regéncia verbal trata basicamente do complemento do verbo. Se ha um nome
gue exige complemento, entdo temos a Regéncia Nominal.

Veja a frase 4:
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Regéncia Nominal
|

4. O candidato tem certeza de sua aprovacao.
viD + OD + CN
\ J \_ 7
Y V
Sujeito Predicado

Note que o verbo “tem” é transitivo direto e “certeza” é o objeto direto. A expressao “de sua
aprovacao” nao complementa o verbo, ela complementa o nome “certeza”: certeza de sua

aprovacgdo.

O estudo da Regéncia Nominal, na realidade, é realizado para descobrirmos quais preposicoes
iniciam o complemento nominal.

Entdo atente quanto a diferenca da oragdao 3 (VTDI + OD + Ol) paraa 4 (VTD + OD + CN).

Agora, vamos a ora¢ao 5. Note que o verbo “viajou” nao exige nenhum complemento verbal.
Entdo ndo ha transitividade. Se quisermos uma estrutura posterior, naturalmente inseriremos uma
ou mais circunstancias. A essas circunstancias damos o nome de adjunto adverbial. Poderiamos dizer
gue o candidato viajou a algum lugar, em determinado momento, o modo como viajou, a causa da
viagem. Tudo isso sdo circunstancias, as quais possuem o valor de lugar, tempo, modo e causa. Essas
sao as circunstancias basicas, mas ha mais e veremos isso adiante. Entdao veja como ficaria:

O candidato viajou para Sao Paulo ontem confortavelmente a trabalho.

—— " ~ e ~~ SN
sujeito VI Adj Adv lugar Adj Adv Adj Adv Adj Adv
tempo modo causa

O adjunto adverbial ndo ocorre sé com verbo intransitivo, ele pode aparecer junto a qualquer
verbo. Por exemplo, nas frases 1 a 3, poderiamos inserir o adjunto adverbial de tempo “ontem”. Na
frase 4, poderiamos inserir o adjunto adverbial de causa: “devido a seu estudo”.

Essas 5 frases possuem verbos com transitividade (VTD, VTI, VTDI) e sem transitividade (VI).
Toda vez que, na oragdo, ocorrem esses tipos verbais, dizemos que eles sdo os nucleos (palavra mais
importante) do predicado, assim teremos os Predicados Verbais, com a seguinte estrutura:

VTD+0D

VTI + 0l

Predicado
Verbal

VTDI + OD
+ 01
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Esse é o esquema basico, e nada impede de haver adjunto adverbial e complemento nominal
em todos eles.

Falta apenas um tipo de verbo: o de ligagao.
Veja a frase 6: O candidato estava tranquilo.

O termo “tranquilo” caracteriza o sujeito “O candidato”, por isso se flexiona de acordo com ele.
O verbo “estava” serve para ligar esta caracteristica ao sujeito, por isso € chamado de verbo de
ligagdo, e o termo que caracteriza o sujeito é chamado de predicativo.

O predicativo serve normalmente para caracterizar o sujeito e por isso se flexiona de acordo
com ele. Se o sujeito fosse “candidata”, naturalmente o predicativo seria “tranquila". A essa flexao
de um predicativo em relagao ao sujeito damos o nome de Concordancia Nominal. Na gramatica,
ha um capitulo sé para a concordancia nominal, e a flexao do predicativo em relacdo ao sujeito é um
dos pontos principais, mas isso veremos em nossas proximas aulas.

O predicativo sempre serd nucleo do predicado, por causa disso seu predicado é chamado de
Predicado Nominal, com a seguinte estrutura:

Predicado
VL Predicativo

nominal

O predicativo ndo ocorre somente no predicado nominal, ele também pode fazer parte do
predicado verbo-nominal; e isso sera visto adiante. Por enquanto, é importante entender a estrutura
da pagina seguinte:

Concordancia verbal .
Regéncia verbal
L

1. O candidato realizou aprova. N
viD + oD
2. duvidou do gabarito.
VTI  + Ol
3. enviou recursos a banca examinadora. Predicado
VIDI + oD + ol >
Verbal
Regéncia nominal o
4. tem certeza de sua aprovacao.
VTD + oD + CN
5. viajou.
Vi /
6. estava tranquilo. Predicado
VL + predicativo Nominal
Concordancia nominal
\ J \\ 7
Y V
Sujeito Predicado
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E muito importante perceber que entre os termos basicos acima, ndo ha virgula.

By

& QUESTOES
i COMENTADAS

1. (FCC/ SEGEP MA Fiscal Agropecuario — 2018)

Vamos praticar um pouco?!!!

Classificam-se como sujeito (S) e complemento (C) da mesma forma verbal os termos
destacados em

a) Uma pessoa complexa (S) so pode ser compreendida (C), jamais explicada.

b) A transcendéncia (S) constitui o seu projeto (C) como ser-no-mundo.

c) Pode-se explicar a lei da gravidade (C) pelos principios da Fisica (S).

d) Sem liberdade interior (C) ndo ha histoéria (S) a ser compreendida.

e) A queda de um homem desesperado (S) ndo é equivalente (C) a de uma pedra.

Comentario: Vimos que sujeito é de quem o verbo fala e complemento pode ser os complementos
verbais objeto e objeto indireto, além do complemento nominal.

Assim, fica facil notar que a alternativa (B) é a correta, pois o sujeito do verbo transitivo direto
“constitui” é “A transcendéncia”, e o complemento é o objeto direto “o seu projeto”.

Bom, com isso, matamos a alternativa correta somente com os dados iniciais da aula. Os
demais termos serdao comentados mais a frente em nossa aula.

Gabarito: B

2. (INSTITUTO AOCP UFBA / Técnico em Seguranca do Trabalho — 2017)
Julgue a afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E)

Em “[...] Quantas vezes subiu o seguro do seu carro? [...]”, o termo em destaque é o nucleo do
sujeito da oragao.

Comentario: A afirmacdo estd correta, pois a oracao acima nao estd na ordem direta. Dessa forma,
observe que o termo “seguro” é o nucleo do sujeito do verbo “subiu”.

Veja o esquema a seguir para entender melhor:

b seguro do seu carr& subiu quantas vezes?)
Nucleo do Su¥. Verbo Y

Sujeito Predicado

Gabarito: C

@ Portugués p/ PM-SC (Soldado) Com Videoaulas - 2019
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3. (UECE CEV / Prefeitura de Amontada-CE Ag Adm — 2016)

Assinale a opgao em que a classificagao sintatica dos termos da oragdo “... essas reservas
de dgua estdao diminuindo em todo o planeta de forma impressionante” esta correta.

a) “em todo o planeta” — objeto indireto

b) “essas reservas de dgua” — sujeito

c) “de forma impressionante” — objeto direto

d) “estdo diminuindo” — nucleo do predicado nominal

Comentadrio: Na oracao “essas reservas de dgua estdo diminuindo em todo o planeta de forma
impressionante”, temos o sujeito “essas reservas de dgua”, a locucao verbal “estdo diminuindo”, o
adjunto adverbial de lugar “em todo o planeta” e o adjunto adverbial de modo “de forma
impressionante”.

Assim, a alternativa correta é a (B).

Gabarito: B

4. (VUNESP / PC SP Investigador — 2018)
Na oracao — Freud era um neurologista... —, o predicado é
a) nominal, e o sujeito é “Freud”.
. b) nominal, e o sujeito é “neurologista”.
c) verbal, e o sujeito é “neurologista”.
d) verbal, e o sujeito é “Freud”.
e) verbo-nominal, e o sujeito é “Freud”.

Comentario: Na oracdo “Freud era um neurologista...”, ha o sujeito “Freud”, o verbo de ligacao “era”

e o predicativo do sujeito “um neurologista”. Assim, o predicado é nominal e a alternativa correta é
a (A).

Gabarito: A

5. (INSTITUTO AOCP / IF-BA Professor de Matematica — 2016)
Assinale a alternativa que apresenta um predicado verbo-nominal.
a) “[...] uma geracao que ja nasceu conectada [...]".
b) “[...] os professores precisam se transformar [...]".
c) “[...] os alunos ndo prestam atencao [...]".
d) “[...] fazemos muitos seminadrios, debates e pesquisas [...]".

e) “O colégio controla o uso [...]".

Portugués p/ PM-SC (Soldado) Com Videoaulas - 2019

www.estrategiaconcursos.com.br 10



Décio Terror Filho
Aula 00

Comentario: O predicado verbo-nominal é constituido de predicado verbal e predicativo, o que
ocorre na alternativa (A). Note que o pronome relativo “que” é o sujeito, “nasceu” é verbo
intransitivo e “conectada” é o predicativo do sujeito.

Na alternativa (B), o predicado “precisam se transformar” é verbal, pois o verbo
“transformar”, neste contexto, é transitivo direto.

Na alternativa (C), o predicado “ndo prestam atencdo” é verbal, pois o verbo “prestam”, neste
contexto, é transitivo direto e “atencdao” é o objeto direto.

Na alternativa (D), o predicado “fazemos muitos semindrios, debates e pesquisas” é verbal,
pois o verbo “fazemos” é transitivo direto e “muitos seminarios, debates e pesquisas” é o objeto
direto composto.

Na alternativa (E), o predicado “controla o uso” é verbal, pois o verbo “controla”, neste
contexto, é transitivo direto e “o uso” é o objeto direto.

Gabarito: A

2 —VERBO INTRANSITIVO

Cabe agora aprofundarmos um pouco mais na relagdo dos termos para entendermos melhor
a pontuacgado. Para isso, vamos ver a aplicacao do verbo intransitivo.

Intransitivo: Verbo que nao exige complemento verbal.

Adoeci.
Fui a praia.
verbo intransitivo ‘ adjunto adverbial de lugar

predicado verbal

Na realidade, ha dois tipos de verbos intransitivos.

O primeiro diz respeito aquele que ndo exige nenhum termo que complemente seu sentido,
como “Adoeci.”; “Juvenal morreu.”; “Um vendaval ocorreu.”. Esses verbos ndao necessitam de termo
gue os complete. Esse tipo de intransitividade mostra que o verbo por si sé ja transmite o sentido
necessario; podendo o autor acrescentar termos acessorios para transmitir mais clareza ou ser mais
pontual no sentido, por exemplo: “Adoeci por causa do mau tempo.”; “Juvenal morreu anteontem.”
e “Um vendaval ocorreu aqui.”.

Por outro lado, existe a intransitividade que necessita de um termo que produza sentido. Se
alguém diz que vai, tem que dizer que vai a algum lugar. Se alguém diz que voltou, tem que
continuar a fala mostrando de onde voltou. Por isso muita gente confunde esse tipo de
intransitividade com a transitividade indireta; mas ha uma diferenga muito grande, pois o termo que
completa o sentido deste tipo de intransitividade transmite normalmente circunstancias de lugar ou
modo. Veja:

Vou a Sdo Paulo. Vim de Manaus. Estou bem.
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O objeto indireto apenas completa o sentido do verbo, ele n3ao transmite valores
circunstanciais de lugar ou de modo, sentidos que sao demonstrados nos vocabulos “a Sao Paulo”,
“de Manaus” e “bem”. Quando se quer saber se ha circunstancia de lugar ou modo, faz-se a pergunta
“Onde?”, “Como?”, respectivamente. Assim, é importante notarmos os valores dos adjuntos
adverbiais, que sdo demonstrados em sua maioria no uso das preposicoes, as quais serdo enfatizadas
a seguir. Didaticamente, podemos dividir o adjunto adverbial em dois tipos:

3 — ADJUNTO ADVERBIAL

Adjunto adverbial solto: O problema ocorreu, naquela tarde de sabado.
Adjunto adverbial preso: Eu estou bem.

Eu estou em Séo Paulo.

Eu vim de Sdo Paulo.

Caro aluno, esta divisdao dos adjuntos adverbiais é apenas didatica, ndo é cobrada em prova
dessa forma, mas entendermos isso é importante para a pontuagao. Veja que nao é comum vermos
virgula separando adjuntos adverbiais presos, como as trés ultimas frases. J& com o adjunto
adverbial solto, é natural inserir a virgula. Veja:

O problema ocorreu, naquela tarde de sabado.

Adjunto adverbial: E o termo que modifica o verbo, o adjetivo ou o advérbio, atribuindo-lhes
uma circunstancia qualquer. Abaixo listei para vocé o nome da palavra (morfologia) e a fun¢do que
esta palavra desempenha na oragao (sintaxe).

morfologiaL'l_l — artigo+substantivo verbo advérbio de
intensidade

Os atletas correram muito.
| sintaxe ||=:> adj adn + nucleo verbo adjunto
intransitivo adverbial de
intensidade
sujeito predicado verbal
periodo simples
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morfologia Lr:>pronome+ verbo + adjetivo
substantivo advérbio
de intensidade
Seu projeto é muito interessante.
@ adj adn + nucleo VL + adj Predicativo do
‘ adverbial sujeito
de intensidade
sujeito predicado nominal
periodo simples
artigo + verbo + advérbio
morfologia "'I..> substantivo advérbio de
intensidade
O time Jogou muito mal.
[sintaxe '—:p adj adn + VI + adj adjunto
| It
nicleo adverbial adverbial
de intensidade de modo
sujeito predicado verbal
periodo simples
Observagoes:

a) O adjunto adverbial pode ser representado por um advérbio, uma locu¢ao adverbial ou um
pronome relativo (que sera visto nas préximas aulas).

Deixei o embrulho aqui. (advérbio)
A noite conversaremos. (locugdo adverbial)
A empresa onde trabalhei faliu. (pronome relativo)

b) Pode ocorrer elipse da preposicdo antes de adjuntos adverbiais de tempo e modo:

Aquela noite, ela ndo veio. (Naquela noite)
Domingo ela estard aqui. (No domingo)
Ouvidos atentos, aproximei-me da porta. (De ouvidos atentos)

1.3.1 Valores das locugdes adverbiais

Principais valores das locu¢des adverbiais, a depender da preposicao e das locugoes
prepositivas nocionais:

1. assunto:
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sobre: conversar sobre politica; falar sobre futebol.
guanto a: Nao nos expressamos quanto a fatalidade do acidente.

2. causa:
a: morrer a fome; acordar aos gritos das criangas; voltar a pedido dos amigos.

“_n

ante: Ante os protestos, recuou da decisdo. (Perceba que n3o ha preposicdo “a” apds “ante”. Diz-se
ante a, ante o, e ndo *ante a, *ante ao.)

com: assustar-se com o trovdo; ficar pobre com a inflagdo.

de: morrer de fome; tremer de medo; chorar de saudade.

devido a: Encontrou seu futuro, devido a muito esforgo.

diante de: Diante de tais ofertas, ndo pude deixar de comprar.

em consequéncia de: Em consequéncia de seu estudo eficaz, passou em primeiro lugar.

em virtude de: Em virtude de muitas vaias, o show foi interrompido.

em face de: O que o salvou, em face do perigo, foi sua habitual calma. (em virtude de)

gragas a: Gragas ao estudo, passou no concurso.

por: encontrar alguém por uma coincidéncia; foi preso por vadiagem

Esta preposicao também pode ser entendida como em favor de: morrer pela pdtria; lutar
pela liberdade; falar pelo réu. Assim, nao deixa de possuir valor causal.

3. companhia:
com: ir ao cinema com alguém; regressar com amigos.

4. concessao (contraste, oposicao)

apesar de: Foi a praia apesar do temporal.

Obs.: Ocorre quando ha uma oposicao em relacao ao verbo. Nao se vai, normalmente, a praia
em dia de temporal.

com: Com mais de 80 anos, ainda tem planos para o futuro.

malgrado: Malgrado a chuva, fomos ao passeio.

5. condicao:
Sem: Sem o empréstimo, nGo construiremos a casa.

6. conformidade:

a: puxar ao pai; escrever ao modo cldssico; sair a mde.
conforme: Agiu conforme a situagdo.

por: tocar pela partitura; copiar pelo original.

7. lugar:
a: (destino - em correlagdo com a preposicao de): de Santos a Guarujd; daqui a Salvador.

Obs.: Usa-se indiferentemente a/na pagina. Ex.: A noticia estd a/na pdgina 28 do jornal. Usa-
se ainda a pdginas, mas nao as pdginas ou as pdginas. Ex.: A noticia estd a pdginas 28 do jornal.
ante: A verdade estd ante nossos olhos;
até: indica o limite, o término de movimento, e, acompanhando substantivo com artigo
(definido ou indefinido), pode vir ou ndo seguida da preposicdo a:
Caminharam até a entrada do estacionamento.
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ou
Caminharam até a entrada do estacionamento.

de: (relagdo de origem): vir de Madri.

desde: dormir desde la até ca.

em: (estdtico): ficar em casa; o jantar estd na mesa.

Observacgao:

O uso da preposicao “em” com verbos ou expressbes de movimento caracteriza
coloquialidade (o que deve ser evitado na norma culta): chegar em casa, ir no supermercado, voltar
na escola, levar as criangas na praia, dar um pulo na farmdcia, etc. O correto é: chegar a casa; ir ao
supermercado; voltar a escola; levar as criangas a praia; ir @ farmdcia.

defronte: Ela mora defronte a igreja.

em frente a: Em frente a escola estava ele.

entre: os Pireneus estdo entre a Franga e a Espanha; ficar entre os aprovados.

para: ir para Madri; apontar o dedo para o céu.

perante: (posicao em frente); perante o juiz, negou o crime. [Ndo use preposicdo “a” apds
“perante”. “perante a Deus”, “perante a juiza”. O correto é “perante Deus”, “perante a juiza”,
“perante a menina”(a=artigo)]

por: ir por Bauru, morar por aqui.

sob: (posicao inferior): ficar sob o viaduto.

sobre: (posicdo superior): o avido caiu sobre uma lavoura de arroz; flutuar sobre as ondas;
(direcdo): ir sobre o adversdrio.

tras: no portugués atual, a preposicao trds ndao é usada isoladamente; atua, sempre, como
parte de outras expressoes: nas locucdes adverbiais “para trds” e “por trds” (ficar para trds, chegar
por trds) e na locucdo prepositiva “por trds de” (ficar por trds do muro).

8. modo:

a: bife a milanesa; jogar a Telé Santana.

com: andar com cuidado; tratar com carinho.

de: olhar alguém de frente, ficar de pé.

em: ir em turma, em bando, em pessoa; escrever em francés.

por: proceder a chamada de alunos por ordem alfabética; saber por alto o que aconteceu.
sem: indica a relacao de auséncia ou desacompanhamento: estar sem dinheiro;

sob: sair sob pretexto ndo convincente.

9. tempo:
com: (simultaneidade): o povo canta, com os soldados, o Hino Nacional; com o tempo os

frutos amadurecem.
de: dormir de dia, estudar de tarde, perambular de noite; de pequenino é que se torce o
pepino.
desde: desde ontem estou assim.
em: fazer a viagem em quatro horas; o fogo destruiu o edificio em minutos, no ano 2000.
entre: ela vird entre dez e onze horas.
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para: ter dgua para dois dias apenas; para o ano irei a Salvador; Ia para o final de dezembro
viajaremos.

por: estarei ld pelo Natal; viver por muitos anos; brincar so pela manhda.

sob: houve muito progresso no Brasil sob D. Pedro Il.

Muitas vezes, numa locugdo, a preposicao “a” pode ser trocada por outra, sem que isso
acarrete prejuizo de construcdo ou de significado. Eis alguns exemplos: a/com excegdo de, a/ em
meu ver, a/com muito custo, em frente a/de, rente a/com, a/na falta de, a/em favor de, em torno

a/de, junto a/com/de.

QUESTOES

COMENTADAS

6. (FCC/ TRT PE Técnico Judiciario — 2018)

No contexto, os elementos sublinhados que apresentam a mesma funcao sintatica se
encontram em:

a) o jornalismo televisivo se faz pautar pela imprensa // os eleitores haveriam de aprender a
exercer a democracia

b) A chance de erro, sobretudo de imprecisdes, é grande // sua capacidade de atingir mais
leitores se multiplica na internet

c) O jornalismo de verdade (...) € sempre elitista // os veiculos (...) servem como arena de ideias
e solucdes

d) O que nos remete a questdo do inicio // a pratica jornalistica municia seus leitores de
ferramentas

e) conforme se torna visivel a perspectiva de universalizar o ensino superior // Aimprensa, que
vive de cobrir crises, sempre esteve em crise

Comentario: A alternativa (E) é a correta, pois “a perspectiva” e “A imprensa” sdo sujeitos,
referentes aos verbos “torna” e “esteve”.

Na alternativa (A), “o jornalismo televisivo” ocupa a func¢ado de sujeito, mas “a democracia” é
o objeto direto.

Na alternativa (B), “grande” ocupa a funcdo de predicativo, mas “na internet” é o adjunto
adverbial de lugar.

Na alternativa (C), “sempre” ocupa a func¢do de adjunto adverbial de tempo, mas “como arena
de ideias e solugdes” é o adjunto adverbial de modo.

Na alternativa (D), “nos” ocupa a funcdo de objeto direto, mas “a pratica jornalistica” é o
sujeito.

Gabarito: E
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7. (FCC/ SEGEP MA Técnico Previdenciario — 2018)

Os termos sublinhados sao exemplos de uma mesma fungao sintatica nesta frase de redagao
inteiramente correta:

a) Dos provérbios so tiram licdes aqueles que sabem aproveita-los.

b) Que a nenhum de nds ocorram achar que os provérbios valem para todas as situacdes.
c¢) O valor momentaneo dos provérbios costumam decorrer da diversidade de situacdes.
d) llustrou-se no texto, a possibilidade de haver sentidos contrarios entre provérbios.

e) Aos mais sabios, um provérbio os oferece licGes que ndo se esgotam em si mesmas.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois “licdes” e “-los” sdo objetos diretos, referentes aos
verbos “tiram” e “aproveitar”.

Na alternativa (B), “provérbios” ocupa a funcdo de nucleo do sujeito, mas “situacdes” é o
nucleo do objeto indireto.

Na alternativa (C), “momentaneo” ocupa a func¢ao de adjunto adnominal, mas “diversidade”
€ o nucleo do objeto indireto.

Na alternativa (D), “texto” ocupa a funcdo de nucleo do adjunto adverbial de lugar, mas
“sentidos” é o nucleo do objeto direto.

Na alternativa (E), “provérbio” ocupa a funcdo de nucleo do sujeito, mas “licdes” é o nucleo
do objeto direto.

Gabarito: A

8. (INSTITUTO AOCP Camara de Maringa- PR Assistente Administrativo — 2017)

Em “Depois de todos elogiarem aquele doce que merecia ser comido de joelhos, [...]”. a
expressao destacada desempenha a fungao semantica de

a) substituir.
b) modificar.
c) quantificar.
d) qualificar.
e) conectar.

Comentario: A expressao “de joelhos” é adjunto adverbial de modo da locugao verbal “ser comido”.
Assim, a funcdo dessa expressao é modificar o verbo e a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

9. (INSTITUTO AOCP / EBSERH Assistente Administrativo —2017)
Assinale a alternativa em que o adjunto adverbial NAO indica lugar.

a) “Na Grécia, fazia parte dos Jogos Olimpicos.”.
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b) “No espaco, temos mais de 33 ritmos de danca de saldo.”.
c) “No antigo Egito, ela homenageava o deus Osiris.”.
d) “[...] estd presente no palco, na rua, na academia ou em casa [...]".

e) “Na era atual, ela existe como manifestacdo artistica, diversao, entretenimento, atividade
fisica [...]".

Comentario: A alternativa (A) estd correta, pois o termo “Na Grécia” é adjunto adverbial de lugar.

A alternativa (B) esta correta, pois o termo “No espaco” é adjunto adverbial de lugar.

7

A alternativa (C) esta correta, pois o termo “No antigo Egito” é adjunto adverbial de lugar.

A alternativa (D) esta correta, pois o termo “na rua” é adjunto adverbial de lugar.

|II

A alternativa (E) é a que devemos marcar, pois o termo “na era atua
tempo.

é adjunto adverbial de

Gabarito: E

Vimos os valores semanticos dos adjuntos adverbiais e exercitamos, agora verificaremos a
pontuacao.

Ill

1.3.2 Pontuag¢do com adjunto adverbial “solto”

E marcante nos adjuntos adverbiais a sua mobilidade posicional, pois este termo pode
movimentar-se para o inicio, para o meio ou para o fim da oracdo. Essa mobilidade é percebida nos
termos soltos, os quais ndao sao exigidos pelo verbo, mas apenas ampliam o contexto com a
circunstancia. Isso é notado principalmente nos advérbios de lugar, tempo e modo; nos advérbios
gue modificam toda a oracdo (e ndo somente um termo); e nas locucbes adverbiais:

O custo de vida é bem alto em Brasilia.
N : 5 Esta locugdo adverbial de lugar
Em Brasilia, 9 custo de wtia é Ibem alto. ndo & exgida pelo verbo, por
O custo de vida, em Brasilia, é bem alto. isso se considera um termo
. . /- solto, o qual pode receber
O custo de vida é bem alto, em Brasilia. virgula. &,mpaﬁe com  a
seguinte.
Prefeitos de vdrias cidades foram a Brasilia. Esta locucdo adverbial de
A Brasilia prefeitos de vdrias cidades foram. lugar ¢ exigida pelo verbo, por
- . L. . . isso ndo se considera
Prefeitos de vdrias cidades a Brasilia foram. termo_solto, ela pode se
mover na oragdo, mas nao
recebe virgula.

Naturalmente, vocé jd percebeu o problema.

. . Os advérbios referem-se a
Sim, eu sei. toda a oragéo.
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Quando a locugcdo adverbial solta (adjunto adverbial) for de grande extensdo e estiver

antecipada da oragao ou no meio dela, a virgula sera obrigatdria. Se estiver no final, a virgula sera
facultativa.

Antes da ultima rodada, o time ja se dizia campeao.
O time, antes da ultima rodada, ja se dizia campeao.
O time ja se dizia, antes da ultima rodada, campeao.
O time ja se dizia campeado, antes da ultima rodada.
O time ja se dizia campeao antes da ultima rodada.

iy

QUESTOES

COMENTADAS

10.(FCC / TRT 142 Técnico Judiciario — 2016)
Julgue esta afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E)

O termo sublinhado pode estar entre virgulas sem prejuizo para a correcdao gramatical do
trecho: Rondon contribuiu também para o reconhecimento e mapeamento de grandes dreas
ainda indspitas no interior do pais.

Comentario: O vocabulo “também” é um advérbio, o qual se encontra intercalado. Assim, pode ficar
entre duas virgulas, como afirma a questao.

Gabarito: C

11.(FCC / TRT 242R Técnico Judiciario — 2017)

As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagdes indigenas, séo

feitas em cores da paisagem regional e, além da fauna e da flora, podem retratar tipos
humanos e costumes da regido.

Apds o deslocamento da expressao destacada, sem alterar o sentido da frase original, o uso da
virgula fica correto em:

a) As pecas em geral além da fauna e da flora, trazem a tona temas referentes ao Pantanal e
as populagdes indigenas, sao feitas nas cores da paisagem regional e podem retratar tipos
humanos e costumes da regiao.

b) As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagdes indigenas,
sao feitas nas cores da paisagem regional e podem além da fauna e da flora, retratar tipos
humanos e costumes da regiao.

c) As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagdes indigenas,
além da fauna e da flora sao feitas nas cores da paisagem regional e podem retratar tipos
humanos e costumes da regiao.
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d) Além da fauna e da flora as pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as
populagdes indigenas, sdao feitas nas cores da paisagem regional e, podem retratar tipos
humanos e costumes da regiao.

e) As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagdes indigenas,
sao feitas nas cores da paisagem regional e podem retratar tipos humanos e costumes da
regiao, além da fauna e da flora.

Comentario: Primeiramente, devemos notar que a expressao “além da fauna e da flora” faz parte
do grupo de palavras denotativas de adicao, as quais tém, quanto a pontuagdao, comportamento
semelhante ao dos adjuntos adverbiais.

E importante notar que, quando o adjunto adverbial de grande extensdo estiver intercalado,
deve ficar entre duas virgulas. Devido a isso, eliminamos as alternativas (A), (B).

Note que tal expressao é adicionada a informacdo “tipos humanos e costumes da regido”.
Assim, entendemos que as pecas em geral podem retratar tipos humanos e costumes da regido e
também a fauna e da flora. Assim, a expressao “da fauna e da flora” deve se encontrar na ultima
oracgao.

Por isso, eliminamos também as alternativas (C) e (D).

Dessa forma, a alternativa (E) é a correta. Compare as duas frases: a original e a desta
alternativa:

As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagbes indigenas, sdo feitas
em cores da paisagem regional e, além da fauna e da flora, podem retratar tipos humanos e
costumes da regido.

As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagdes indigenas, sao feitas
nas cores da paisagem regional e podem retratar tipos humanos e costumes da regido, além da
fauna e da flora.

Gabarito: E

4 — PALAVRAS DENOTATIVAS

Ha palavras semelhantes aos advérbios, mas que ndo constituem circunstancias. Sdo as
chamadas palavras denotativas. Veja algumas importantes.

1. Designagao: eis:

Eis o homem!

Esta construcao admite que o substantivo posterior seja substituido pelo pronome obliquo
atono o, na forma Ei-lo!

2. Exclusao: exceto, sendo, salvo, menos, tirante, exclusive, ou melhor etc.

Voltaram todos, menos André.
Roubaram tudo, salvo o telefone.
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3. Limitagao: s, apenas, somente, unicamente:
S0 Deus é imortal. Apenas um livro foi vendido.

A possibilidade de cobranca em prova é na interpretacdao de texto. Quando se inserem as
palavras s, somente, apenas; ha o recurso textual chamado palavra categdrica. Ele transmite uma
ideia veemente do autor, que nao abre caminhos para outra possibilidade. Isso dirige a interpretacao
de texto. Veja:

So o rico ganha. O dinheiro chega apenas a classe nobre.
Compare com as estruturas sem essas palavras categoricas:
O rico ganha. O dinheiro chega a classe nobre.

Naturalmente, vocé observou que o sentido mudou significativamente. Na prova
normalmente o texto sugere algo de maneira geral, com a segunda construgao. J3, na interpretagao
de texto, a banca inclui a palavra categdrica para o candidato perceber o erro.

4. Explicagao, explanagao ou exemplificagao: a saber, por exemplo, isto é, como, ou melhor
etc.

Eram trés irmdos, a saber, Pedro, Anténio e Gilberto.
Ld, no inverno, usa-se roupa pesada, como sobretudo e poncho.
Os elementos do mundo fisico sGo quatro, a saber: terra, fogo, dgua e ar.

Esses valores sao normalmente separados por virgula ou dois-pontos. Pode-se ter em mente
qgue, quando se explica, quer-se ratificar, confirmar argumentos; entdo isso pode ser cobrado numa
interpretagao de texto ou no uso da pontuacgao.

5. Inclusdao: mesmo, além disso, ademais, até, também, inclusive, ainda, sobretudo, alids etc.

Até o professor riu-se. Ninguém veio, mesmo o irmdo.

| - Costumame-se ficar entre virgulas as estruturas além disso, também, inclusive, ainda.
Normalmente a banca insere apenas uma das virgulas e isso torna o texto errado.

Ele disse, inclusive que ndo viria hoje. (errado)
Ele disse, inclusive, que ndo viria hoje. (certo)

Il — Cumpre lembrar que ndo se pode confundir o valor de mesmo (inclusdo), mesmo
(pronome demonstrativo de valor adjetivo), advérbio de afirmacdo/certeza e valor de
concessdo/contraste.

O primeiro nado se flexiona e pode ser substituido por até, inclusive:
Mesmo ela realizou as atividades.

O segundo flexiona-se e diz respeito a um reforgo reflexivo, equivalendo a sozinha:
Ela mesma realizou as atividades.

O terceiro ndo se flexiona e serve para ratificar, confirmar uma agao, equivalendo-se a sim,
com certeza:
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Ela realizou mesmo as atividades.

O quarto sera visto mais detidamente nas orag¢des subordinadas adverbiais concessivas. Ele
transmite contraste e faz subentender a conjuncao embora, apesar de:

Mesmo sem falar, todos entenderam sua reprova¢do as opinides.

6. Retificacao: alids, ou melhor, isto é, ou antes etc.
Comprei cinco, alids, seis livros. Correu, isto é, voou até nossa casa.

Para a banca é importante notar a ideia de correcdao ao que foi dito anteriormente e por isso
a expressao deve ficar separada por virgula(s). Note que a expressao “isto é” também foi vista como
explicacdo (ratificacdo), por isso deve-se ter muito cuidado com o contexto.

7. Situagao: mas, entdo, pois, afinal, agora, etc.

Mas que felicidade. Entdo duvida que se falasse latim?
Pois ndo é que ele veio. Afinal, quem tem razdo?
Posso mostrar-lhes o sitio; agora, vender eu ndo vendo.

A banca pergunta se os vocabulos “Mas”, “Entdao” e “Pois”, nestes casos, possuem valor de
oposicdo, conclusdo e explicacdo, respectivamente. Pode-se notar claramente que ndo; estes

vocabulos apenas motivam o inicio do discurso, como ocorre com o coloquialismo “Hum...”, “senao
vejamos”, etc.

8. Expletivo e realce: é que; Id, cd, s6, ora, que, mesmo, embora.

NGs é que somos brasileiros. Eu sei la!

Eu ca me arranjo. Vejam so que coisa!

Ora, decidamos logo o negdcio. Oh! Que saudades que tenho!
E isso mesmo. Vd embora!

Normalmente as palavras expletivas ocorrem por motivo de énfase e estilo; mas o vocabulo

“ora” geralmente inicia uma consideracao do autor, uma avaliacao que pode também ser entendida
como conclusao.

9. Afetividade: felizmente, infelizmente, ainda bem:

Felizmente nGo me machuquei.
Ainda bem que o orador foi breve!

Portugués p/ PM-SC (Soldado) Com Videoaulas - 2019

www.estrategiaconcursos.com.br 22



Décio Terror Filho
Aula 00

iy

QUESTOES

COMENTADAS

12.(CESGRANRIO / Banco do Brasil Escriturario —2012)

A palavra mesmo esta sendo empregada com o sentido igual ao que se verifica em “No final, o
Brasil foi campedo mesmo, e a Apollo 13 retornou a salvo para o planeta Terra, apesar de
problemas gravissimos.”, na seguinte frase:

A) O diretor preferiu ele mesmo entregar o relatdrio ao conselho.

B) Mesmo sabendo que a proposta nao seria aceita, ele a enviou.

C) Fui atendido pelo mesmo vendedor que o atendeu anteriormente.

D) Vocé sabe mesmo falar cinco idiomas fluentemente?

E) Ele ficou tdo feliz com a noticia que pensou mesmo em sair dangando.

Comentario: Na frase do pedido da questao, o vocabulo “mesmo” é um advérbio que transmite
certeza: o Brasil realmente foi campedo. Agora, devemos encontrar nas alternativas semelhante
sentido.

Na alternativa (A), o vocabulo “mesmo” é um pronome demonstrativo e serve apenas para
reforcar a ideia reflexiva: “O diretor preferiu ele prdprio entregar o relatorio ao conselho.”

Na alternativa (B), o vocabulo “Mesmo” é uma preposicdo acidental que inicia uma oragao
subordinada adverbial concessiva.

Na alternativa (C), o vocdbulo “mesmo” é um adjetivo.

A alternativa (D) é a correta, pois o vocabulo “mesmo” é um advérbio que transmite certeza:
Vocé sabe realmente falar cinco idiomas fluentemente?

Na alternativa (E), o vocdbulo “mesmo” é uma palavra denotativa de inclusdo: Ele ficou tdo
feliz com a noticia que pensou até em sair dancando.

Gabarito: D

13.(AOCP / CISMEPAR - Advogado — 2011)
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao sentido apresentado pelas expressdes destacadas.
(A) “Cadé o corpo? Cadé a foto, o video? Cadé a prova?” (lugar)
(B) “Simpatizantes criaram até um grupo no Facebook apoiando a ideia.” (tempo)
(C) “...liberacao da foto tirada na operacao ainda estd em processo de discussao.” (tempo)
(D) “...Alex Jones [...] soltou rapidamente sua teoria...” (modo)

(E) “As teorias da conspiracdo sao propagadas fortemente desde os ataques...” (modo)
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Comentario: A alternativa (A) estd correta, pois o vocdbulo “Cadé”, tipico da linguagem informal,
tem valor de lugar, podendo ser substituido por “Onde esta”.

A alternativa (B) é a errada, pois o vocadbulo “até” é uma palavra denotativa de inclusao,
podendo ser substituida por “inclusive”.

A alternativa (C) estd correta, pois o advérbio “ainda” transmite a ideia de que antes ja estava
e agora permanece em processo de discussao a liberacao da foto.

A alternativa (D) estd correta, pois “rapidamente” é o mesmo que “de modo rdpido”, por isso
ha adjunto adverbial de modo.

A alternativa (E) esta correta, pois “fortemente” é o mesmo que “de modo forte”, por isso ha
adjunto adverbial de modo. Note que também podemos ter a ideia de intensidade (muito forte).

Gabarito: B

14.(FGV / DPE RO Analista Contabil — 2015)

O Estatuto da Crianca e do Adolescente, o ECA, é uma lei bem justa e generosa, ainda
largamente ignorada em suas medidas de protecdo e promog¢ao. Mesmo quanto as sangoes
previstas no estatuto, antes de se chegar a internacao, ha uma série de outras menos severas,
como a adverténcia, a prestacao de servicos a comunidade e a liberdade assistida, que sdo
frequentemente ignoradas, passando-se diretamente a privacdo de liberdade, mesmo em
casos em que isso nao se justifica. Os poderes publicos, inclusive o Judiciario, estdao em divida
com a sociedade por conta da inobservancia do estatuto em sua integralidade.

Nesse segmento do texto 2 ha duas ocorréncias sublinhadas do vocabulo “mesmo”; sobre essas
ocorréncias, é correto afirmar que:

A) ambas equivalem ao sentido de inclusao;
B) s6 a primeira ocorréncia indica concessao;
C) s6 a segunda ocorréncia indica concessao;
D) s6 a primeira ocorréncia indica inclusao;
E) s6 a segunda ocorréncia indica inclusdo.

Comentario: Veja que a palavra “mesmo” pode ser substituida pelas palavras de inclusao “até” ou
“inclusive”:

Até quanto as sangbes previstas no estatuto, antes de se chegar a internagdo, hd uma série de outras
menos severas, como a adverténcia, a prestagdo de servicos a comunidade e a liberdade assistida,
que sdo frequentemente ignoradas, passando-se diretamente a privagdo de liberdade, até em casos
em que isso ndo se justifica.

Assim, ha uma nocdo de inclusdo nas duas ocorréncias e a alternativa correta é a (A).

Note que ndo ha uma ideia de contraste, por isso ndo conseguimos subentender as palavras
“embora” ou “apesar de”.

Gabarito: A
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15.(FCC / TRT 122R Técnico — 2010)

Fragmento do texto: Gilda de Mello e Souza dizia que o Brasil € muito bom nas novelas. Para
ter publico, a novela precisa dispor de personagens de todas as classes sociais, explicava ela, o
que exige uma trama complexa. Acrescento: a mobilidade social é decisiva nas novelas e se dad
sobretudo pelo amor entre ricos e pobres. Provavelmente as novelas exibam casos de ascensdo
social pelo amor — genuino ou fingido — em propor¢éo maior que a vida real .... Mas a novela
néo é um retrato do Brasil, ou melhor, é sim, mas como aqueles retratos antigos do avé e da
avo, fotografados em preto e branco, mas, depois, cuidadosamente retocados e coloridos. O
fundo é real. A tela: ideais, sonhos, fantasias.

Mas a novela ndo é um retrato do Brasil, ou melhor, é sim ...
O emprego da expressao grifada acima assinala uma

a) contradicdo involuntaria.

b) repeticao para realgar a ideia.

c) retificacdo do que havia sido dito.

d) conclusdo decorrente da afirmativa inicial.

e) condicdo basica de um fato evidente.

Comentario: A expressao “ou melhor” é chamada de palavra denotativa de retificacao, por isso a
alternativa C é a correta.

Gabarito: C

5 —OBJETO DIRETO E OBJETO INDIRETO

Objeto direto

Vimos que esse termo é o complemento de um verbo transitivo direto. Ele tem como nucleo
um substantivo ou palavra de valor substantivo.

Perdi os documentos.

Note que “documentos” é o nucleo (palavra mais importante do termo) do objeto direto e é
um substantivo. O objeto direto se apresenta de diferentes formas.

| - Objeto direto pleondstico: Normalmente, por uma questao de énfase, antecipa-se o objeto,
colocando-o no inicio da frase, e depois é repetido por meio de um pronome obliquo atono. A esse
objeto repetido damos o nome de objeto pleondstico ou enfatico. E muito comum essa construcdo
no dialogo, como um meio de o interlocutor retomar a fala do outro, emendando a sua postura
diante do fato:

- O que vocé acha desta roupa?
- Essa roupa, ninguém a quer.
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A expressao “Essa roupa” é o objeto direto e o pronome “a” é o objeto direto pleonastico.
Neste caso, ocorre a virgula.

Il - Objeto direto preposicionado: aquele cuja preposicao nao é exigéncia do verbo, que é
transitivo direto, mas ocorre por énfase, para se evitar ambiguidade ou por necessidade do préprio
complemento.

Amo a Deus. (énfase)

Cumpri com a minha palavra. (énfase)

Ele puxou da espada. (énfase)

Aos mais desfavorecidos atingem essas medidas. (para evitar ambiguidade)
Ninguém entende a mim. (necessidade do pronome “mim”)

Note que os verbos amar, cumprir, puxar, atingir e entender nao regem preposicao, porque
sao transitivos diretos. Normalmente as provas perguntam se foram esses verbos que exigiram a
preposicdao, mas nesses casos nao foram eles que a exigiram.

Nos trés primeiros exemplos, perceba que pode haver a seguinte estrutura oracional: Amo
Deus; Cumpri a minha palavra; Ele puxou a espada. A insercdao da preposicao, entao, nao foi exigida
pelo verbo, ela apenas enfatiza o complemento.

No quarto exemplo, se ndo houvesse a preposicao “A” no inicio da expressdao “Aos mais
desfavorecidos”, certamente o leitor teria dificuldade em identificar o sujeito (Essas medidas
atingiram os mais desfavorecidos ou os mais desfavorecidos atingiram essas medidas?). Essa dupla
possibilidade de interpretacao é chamada de ambiguidade. Numa situacao formal, deve-se evitar
essa ambiguidade para que o texto seja o mais claro possivel.

No ultimo exemplo, tem-se o pronome pessoal obliquo ténico “mim”. Se nao houvesse a
preposicao, esse pronome deveria ser obliquo atono “me”. Isso sera visto na aula de pronomes.

Il - Objeto direto interno (ou cognato):

Foi visto que verbos intransitivos sao aqueles que, por terem sentido completo, nao
reclamam um complemento (objeto). E comum, no entanto, o emprego desses verbos com um
objeto, representado por um substantivo da mesma area semantica do verbo. Muitas vezes, o
complemento tem o radical do verbo:

Ele vive uma vida feliz. Dormi o sono dos justos.
“Os sonhos mais lindos sonhei....” “E rir o meu riso...”

Essas estruturas sao admissiveis em composi¢cdes de cangdes, poemas ou prosas com fundo
literario. Numa linguagem objetiva, com fundamentag¢ao argumentativa, essa construgao deve ser
evitada.

IV —Os pronomes obliquos atonos “me”, “te”, “se”, “0”, “a”, “o0s”, “as”, “nos”, “vos” cumprem
a funcao sintatica de objeto direto: Comprei um carro (comprei-o.).
Objeto indireto

Complemento de um verbo transitivo indireto.

Necessitamos de apoio.
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Ele pode também ser pleonastico: repeticao, por meio de um pronome obliquo, do objeto
indireto.

Ao amigo, ndo lhe peca tal coisa.

A expressao “Ao amigo” é o objeto indireto e o pronome “/he” é o objeto indireto pleonastico.
Neste caso, a virgula é obrigatéria.

n u n

Os pronomes obliquos atonos “me”, “te”, “se”, “Ihe”, “Ihes”, “nos”, “vos” cumprem a fungao
sintatica de objeto indireto:

Obedeco ao chefe (Obedeco-lhe).

iy

QUESTOES

COMENTADAS

16.(FCC / TRE SP Técnico Judiciario — 2017)
J4 Aristételes dedicou um livro de sua Etica ao fendmeno.
No contexto, o mesmo tipo de complemento verbal grifado acima também se encontra em:
a) ... porque foram grandes sistematizadores do conhecimento.
b) ... e resolveu o dilema dividindo a alma em trés partes...
c) ... lembra o fil6sofo Marco Zingano, da Universidade de Sdo Paulo.
d) Um dos problemas que ocuparam Platdo e Aristoételes...
e) ... o resgate [...] das contribuicGes da Antiguidade pode parecer folcldrico...

Comentario: Veja que a questado ja afirma que o termo grifado é um complemento verbal. J4 que ele
é preposicionado, ja sabemos que é objeto indireto.

O verbo “dedicou” é transitivo direto e indireto, pois alguém dedica uma coisa a outra. Assim,
o objeto direto é “um livro de sua Etica” e o objeto indireto é “ao fendmeno”. Agora, devemos achar
a alternativa que apresente objeto indireto.

A alternativa (A) estd errada, pois o sujeito esta subentendido no contexto, o verbo “foram”
é de ligacdo e o termo “grandes sistematizadores do conhecimento” é o predicativo.

A alternativa (B) é a correta, pois “dividindo” é verbo transitivo direto e indireto, “aalma” é o
objeto direto e “em trés partes” é o objeto indireto.

A alternativa (C) estd errada, pois o verbo “lembra” tem como sujeito o termo “o fildsofo
Marco Zingano”.

A alternativa (D) estd errada, pois o termo “Platdo e Aristoteles” é apenas o objeto direto do
verbo “ocuparam”.

A alternativa (E) esta errada, pois “pode parecer” é uma locugao verbal e o verbo principal
“parecer” é de ligacdo. Assim, o termo “folclérico” é o predicativo.
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Gabarito: B

17.(FCC / DPE AM Analista em Gestdo — 2018)

Sera que lhes faltam caracteristicas

O segmento que exerce a mesma funcao sintatica do sublinhado acima estd também
sublinhado em:

a) As ideias estdo no ar.

b) A mimese adiciona uma dimensdo representativa a imitacao.

c) que as reorganize em algo pessoal.

d) Ha ecos, imitacdes, parafrases de Rossini.

e) A criatividade envolve ndo sé anos de preparacdo e treinamento.

Comentario: O verbo “faltam” é transitivo indireto, o pronome “lhes” é o objeto indireto e
“caracteristicas” é o sujeito. Assim, temos que encontrar o sujeito sublinhado nas alternativas.

Na alternativa (A), “no ar” é o adjunto adverbial de lugar.

Na alternativa (B), “A mimese” é o sujeito, “adiciona” é verbo transitivo direto e “uma
dimensao representativa” é o objeto direto.

Na alternativa (C), o verbo “reorganize” é transitivo direto e “as” é o objeto direto.

Na alternativa (D), o verbo “Ha” é transitivo direto e “ecos, imita¢des, parafrases de Rossini”
é o objeto direto composto.

A alternativa (E) é a correta, pois “A criatividade” é o sujeito e “envolve” é verbo transitivo
direto e “anos de preparacgao e treinamento” é o objeto direto.

Gabarito: E

18.(FCC/ TRT 212 R Analista Judiciario — 2017)

Primeira forma da comunicacdo humana, mantém sua prestigiosa eficiéncia em todos os
recantos do mundo.

O verbo que possui 0 mesmo tipo de complemento do sublinhado acima encontra-se também
sublinhado em:

a) As pesquisas sobre antiguidade e valorizagao de certos gestos [...] apaixonam estudiosos.
b) Nao existe, logicamente, a mesma traducao literal para cada gesto...

c) Estiraralingua é insulto na Europa e América...

d) ...ocorre ainfindavel série dos gestos intencionais...

e) ...ajoelhar-se, elevar a mao a fronte, sdo universais.
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Comentario: O verbo “mantém” é transitivo direto e o termo “sua prestigiosa eficiéncia” é o objeto
direto. Note que “em todos os recantos do mundo” é apenas o adjunto adverbial e ndo foi exigido
pelo verbo.

A alternativa (A) é a correta, pois o verbo “apaixonam” é transitivo direto e o termo
“estudiosos” é o objeto direto.

Na alternativa (B), o verbo “existe” é intransitivo e “a mesma traducao literal” é o sujeito.
Na alternativa (C), o verbo “é” é de ligacao e “insulto” é o predicativo.

Na alternativa (D), o verbo “ocorre” é intransitivo e “a infindavel série dos gestos intencionais”
é o sujeito.

Na alternativa (E), o verbo “sao” é de ligacdo e “universais” é o predicativo.

Gabarito: A

19.(Inst. AOCP / EBSERH/HUCAM-UFES Advogado - 2014)

Em “Ndo queria iniciar uma raga de monstros, mais poderosos do que os humanos, que
pudesse nos extinguir.”, o pronome destacado funciona como

(A) complemento nominal.
(B) objeto direto.

(C) objeto indireto.

(D) adjunto adnominal.

(E) sujeito.

Comentario: Na oracdao “que pudesse nos extinguir”, o pronome relativo “que” esta na funcao de
sujeito e retoma a palavra “raca”, a locucao verbal “pudesse extinguir” é transitiva direta e o
pronome “nos” é o objeto direto.

Lembre-se de que algo extingue alguém. Assim, confirmamos que o verbo “extinguir” é
realmente transitivo direto.

Gabarito: B

20.(IBADE / Pref Rio Branco AC Técnico Enfermagem — 2016)

Assinale a funcao sintdtica que exerce o termo destacado na oragao: “é necessario acrescentar
AO SOLO caminhdes de aditivos quimicos.”.

a) Objeto indireto

b) Adjunto adverbial
c) Objeto direto

d) Adjunto adnominal

e) Complemento nominal
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Comentario: O verbo “acrescentar” é transitivo direto e indireto, o termo “caminhdes de aditivos
quimicos” é o objeto direto e “ao solo” é o objeto indireto. Assim, a alternativa correta é a (A).

Gabarito: A

21.(Instituto AOCP / Prefeitura Camagari— Analista — 2010)
Assinale a alternativa que NAO apresenta a anélise correta dos verbos.
(A) "Ha desconfianca em cima dos diretores e professores.” (verbo transitivo direto)
(B) “Reconheco que a carga burocrdtica para os diretores é muito pesada.” (verbo de ligacdo)
(C) “...qualquer compra exige trés orcamentos...” (verbo transitivo direto)
(D) "Diminuiu muito a papelada.” (verbo transitivo direto)

(E) “...mandar a planilha de bens patrimoniais ao setor de bens...” (verbo transitivo direto e
indireto)

Comentario: Veremos nas proximas aulas que o verbo “haver”, no sentido de existir, ocorrer, é
transitivo direto e ndo possui sujeito. Por isso “desconfianca” é o objeto direto, e a alternativa (A)
esta correta.

A alternativa (B) estd correta, pois “ser” é verbo de ligacdo. Note que “pesada” é o predicativo
do sujeito.

A alternativa (C) esta correta, pois “qualquer compra” é o sujeito, “exige” é verbo transitivo
direto e “trés orcamentos” é o objeto direto.

A alternativa (D) é a errada, pois o verbo “Diminuiu”, neste contexto, é intransitivo. Seu
sujeito é a expressao “a papelada” e “muito” é o adjunto adverbial de intensidade. Para se ter
certeza disso, mude esse sujeito para o plural: Diminuiram muito as papeladas. Note que o verbo se
flexionou de acordo com o seu sujeito.

A alternativa (E) estd correta, pois o termo “a planilha de bens patrimoniais” é o objeto direto
e “ao setor de bens” é o objeto indireto. Por esse motivo, o verbo “mandar” é transitivo direto e
indireto.

Gabarito: D

6 — ADJUNTO ADNOMINAL E COMPLEMENTO NOMINAL

Adjunto adnominal

Todo termo sintatico da oragao necessita de um nucleo, constituido de um substantivo ou
palavra de valor substantivo. Esse nucleo pode ser caracterizado, determinado, modificado,
especificado, restringido por um termo, chamado de adjunto adnominal.

Esse termo pode ser representado por:

1) um artigo: O carro parou.
2) um pronome adjetivo: Encontrei meu reldgio.
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3) um numeral adjetivo: Recebi a segunda parcela.
4) um adjetivo: Tive ali grandes amigos.
5) uma locucao adjetiva: Tenho uma mesa de pedra.

As nossas primeiras experiéncias cientificas  fracassaram.
artigo | pronome | numeral substantivo adjetivo verbo intransitivo
adjuntos adnominais nucleo adj adnominal
Sujeito predicado

Complemento nominal

Como vimos no inicio da aula, a transitividade nao é privilégio dos verbos: ha também nomes
(substantivos, adjetivos e advérbios) transitivos. Isso significa que determinados substantivos,
adjetivos e advérbios se fazem acompanhar de complementos. Esses complementos sao chamados
de complementos nominais e sdo sempre introduzidos por preposigao:

1) complemento nominal de um substantivo:

Vocé fez uma boa leitura do texto.
| sujeito VTD | objeto direto | complemento nominal
Predicado verbal

Note que o substantivo “leitura” é o nome da agao de “ler”. Como é natural o verbo ser
transitivo, o substantivo também fica transitivo.
Observe:

Vocé leu o texto.
| sujeito VTD | objeto direto
Predicado verbal

Compare: Julia aproveitou o momento. (objeto direto)
Julia tirou proveito do momento. (complemento nominal)

2) complemento nominal de um adjetivo:

Vocé  precisa ser fiel aos seus ideais.
sujeito locugdo verbal de adjetivo na complemento nominal
ligagcdo fungdo de
predicativo
Predicado nominal

Quem é fiel é fiel a alguém ou a alguma coisa. Assim, o adjetivo “fiel” é transitivo, ou seja,
necessita de complemento.

3) Complemento nominal de advérbio:

Vocé mora perto de Maria.
Sujeito | verbo intransitivo advérbio na funcdo de complemento
adjunto adverbial de nominal
lugar
Predicado verbal

Note que o advérbio “perto” necessita de um complemento: perto de algo ou de alguém.
Podemos dizer que o complemento nominal é mais uma funcao substantiva da oracdo: nos casos
citados anteriormente, o nucleo dos complementos é um substantivo (texto, ideais, Maria).
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Pronomes e numerais substantivos, assim como qualquer palavra substantivada, podem
desempenhar essa funcdo. Observe o pronome “lhe” atuando como complemento nominal na
oragao seguinte:

Ndo posso ser-lhe fiel: jad empenhei minha palavra com outra pessoa.
(fiel a alguém)

Observe que o complemento nominal ndo se relaciona diretamente com o verbo da oracgao,
e sim com um nome que pode desempenhar as mais diversas fungdes.

A realizagdo  do projeto é necessdria a populagdo carente.
Adj. nucleo complemento VL predicativo do complemento nominal
Adn nominal ‘ ‘ sujeito

sujeito predicado nominal

E natural confundirmos, na estrutura sintdtica, os termos adjunto adnominal com o
complemento nominal. Assim, é necessario abordarmos a diferenca entre eles para uma melhor
compreensao da sintaxe e da semantica.

6.1 Como distinguir o adjunto adnominal do complemento nominal

O adjunto adnominal formado por uma locucao adjetiva pode ser confundido com o
complemento nominal. Normalmente nao havera duvida, pois, segundo o que foi visto, o adjunto
adnominal é constituido de vocabulo de valor restritivo que caracteriza o nucleo do termo de que
faz parte. Ja o complemento nominal é termo que completa o sentido de um nome. Ha duvida
guando os dois termos sdo preposicionados. Por exemplo:

A leitura do livro é instigante. A leitura do aluno foi boa.

Para percebermos a diferenca, é importante passarmos por trés critérios:

12 critério:
Adjunto adnominal: Complemento nominal:
O termo preposicionado caracteriza o O termo preposicionado complementa um
substantivo. substantivo, adjetivo ou advérbio.

Assim, em oracdes como “Estava cheio de problemas.”, “Moro perto de vocé.”, logo no
primeiro critério, ja saberiamos que “de problemas” e “de vocé” sdao complementos nominais, pois
completam o sentido do adjetivo “cheio” e do advérbio “perto”, respectivamente.

22 critério:
Adjunto adnominal: Complemento nominal:
O substantivo caracterizado pode ser concreto O substantivo complementado deve ser
ou abstrato. abstrato.

Sabendo-se que um substantivo abstrato normalmente é o nome de uma acdo (corrida,
pesca) ou de uma caracteristica (tristeza, igualdade) e que o substantivo concreto é o nome de um
ser independente, que conseguimos visualizar, pegar (casa, copo). Nas oracdes “Trouxe copos de
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vidro.” e “Vi a casa de pedra.”, os termos “de vidro” e “de pedra” sao adjuntos adnominais, pois
caracterizam os substantivos concretos “copos” e “casa”, respectivamente.

32 critério:
Adjunto adnominal: Complemento nominal:
O termo preposicionado é agente. O termo preposicionado é paciente.

Este ultimo normalmente é o cobrado em prova. Se os termos abaixo sublinhados sao
agentes, automaticamente serdao os adjuntos adnominais. Se pacientes, serdo complementos
nominais. Veja:

Adjuntos adnominais:

O amor de mde é especial. (agente: a mae ama)
A inveng¢do do cientista mudou o mundo. (agente: o cientista inventou)
A leitura do aluno foi boa. (agente: o aluno leu)

Complementos nominais:
O amor a mde também é especial. (paciente: a mde é amada)
A inven¢do do rddio mudou o mundo. (paciente: o radio foi inventado)
A leitura do livro é instigante. (paciente: o livro é lido)

By

QUESTOES

COMENTADAS

22.(IADES / SES-DF - Enfermeiro Obstetra — 2018)
Kate Middleton e OMS langam campanha pela valorizagao da Enfermagem

(27/2/2018) A Organizagcdo Mundial da Saude (OMS) e Kate Middleton langaram, nessa
terca-feira (27), a iniciativa Enfermagem Agora, um projeto de trés anos em prol da valorizacdo
dos enfermeiros e das parteiras. Embora essenciais no atendimento a populacdo, esses
profissionais nem sempre tém suas contribuicdes reconhecidas em politicas nacionais de
saude. A duquesa de Cambridge foi nomeada patrona do programa, que serd implementado
com o Conselho Internacional de Enfermeiros.

Atualmente, a Organizacao das Nac¢des Unidas (ONU) estima que faltarao nove milhdes de
enfermeiros e parteiras no mercado para satisfazer as necessidades médicas do planeta até
2030. Com a Enfermagem Agora, um dos objetivos da OMS é suprir essa caréncia, estimulando
a criacao de programas de treinamento e empregabilidade.

Outras metas, com prazo para 2020, incluem o estabelecimento de redes globais de
pesquisa e liderancga politica na area de enfermagem. A estratégia da OMS ainda visa a garantir
gue 75% dos paises tenham um organismo de governan¢a da enfermagem dentro das
instancias mais altas de gestao nacional da saude.
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Em trés anos, a Enfermagem Agora também quer que todas as politicas globais e nacionais
reconhecam o papel desempenhado pelos enfermeiros no cumprimento de objetivos de saude
publica. A iniciativa da agéncia da ONU mobilizara governos para a adogao de planos de
desenvolvimento voltados para essa categoria profissional.

No que tange a estrutura sintatica de oragdes do texto, assinale a alternativa correta.

A) Na linha 3, em “atendimento a populacdo”, o termo sublinhado classifica-se em
complemento nominal.

B) Na linha 7, “Atualmente” consiste em adjunto adverbial de modo.

C) Na linha 11, em “Outras metas, com prazo para 2020, incluem o estabelecimento”, o trecho
isolado por virgulas equivale ao aposto dessa oragao.

D) Na linha 16, a expressao “papel desempenhado” representa o predicativo do sujeito da
oracgdo a que se refere.

E) Nas linhas 17 e 18, o termo “planos de desenvolvimento” funciona como complemento
indireto da forma verbal “ado¢ao”.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois a palavra “atendimento” é o nome da acdo de
“atender”, logo a transitividade do verbo passa para o substantivo. Conforme o critério 3, como o
termo “a populacdo” se liga ao substantivo abstrato “atendimento” e apresenta valor paciente (a
populacdo é atendida), o termo “a populacao” é complemento nominal de “atendimento”.

A alternativa (B) estd errada, pois o advérbio “Atualmente” exerce a funcdo de adjunto
adverbial de tempo.

A alternativa (C) estd errada, uma vez que o trecho “com prazo para 2020” é um adjunto
adverbial de tempo e encontra-se entre virgulas, pois esta deslocado dentro da oragao.

A alternativa (D) estd errada, pois o termo “papel desempenhado” é o objeto direto do verbo
“reconhegam”, e o sujeito é o termo “as politicas globais e nacionais”. Observe: [...] as politicas
globais e nacionais reconhecam o papel desempenhado pelos enfermeiros no cumprimento de
objetivos de saude publica.

A alternativa (E) esta errada, pois a palavra “ado¢do” é substantivo, e ndo verbo. Conforme o
critério 3, como o termo “planos de desenvolvimento” se liga ao substantivo abstrato “adoc¢do” e
apresenta valor paciente (planos de desenvolvimento sdo adotados), o termo “planos de
desenvolvimento” é complemento nominal de “adog¢ao”.

Gabarito: A

23.(Inst. AOCP / EBSERH — HU - UFGD Advogado — 2014)
A expressdo que NAO funciona como adjunto adverbial é

(A) “Na semana anterior, grupos contra a implantacdao de AGMs vandalizaram...”

(B) “Sem duvida, a pesquisa sobre o impacto ambiental deve continuar...”
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(C) “mas a negacao da ciéncia sem evidéncia, baseada em mitologias, é a antitese do que uma
populagdo bem informada deve fazer.”

(D) “...em um ensaio recente para a revista “Scientific American...”
(E) “Em junho, o ministro do meio ambiente do Reino Unido prop6ds...”

Comentario: Nesta questdo, a banca fez uma interpretagdo errada, como costuma acontecer
algumas vezes. Para resolver esta questdao, devemos nos lembrar de que o adjunto adverbial deve
modificar verbo, adjetivo ou outro advérbio. Além desses, o adjunto adverbial pode modificar toda
uma orac¢ao. Porém, quando uma expressao preposicionada se refere a um substantivo, ela ndao o
modifica, mas o caracteriza, sendo assim um adjunto adnominal.

Na alternativa (A), a expressao “Na semana anterior” é o adjunto adverbial de tempo e
modifica o verbo “vandalizaram”.

Na alternativa (B), a expressdao “Sem duvida” é o adjunto adverbial de certeza e modifica a
locucdo verbal “deve continuar”.

Na alternativa (C), a expressdo “sem evidéncia” ndo modifica verbo, nem adjetivo, nem outro
advérbio. Assim, ndo é adjunto adverbial. Na realidade, tal expressao se liga ao substantivo
“negacdo” e o caracteriza. Esta seria a alternativa a ser marcada, mas veja a préximal!

Na alternativa (D), o adjetivo “recente” caracteriza o substantivo “ensaio”, entdo ndo é
adjunto adverbial, e sim adjunto adnominal.

Ficariamos entre as alternativas (C) e (D), mas, ao perceber que “recente” é um adjetivo,
temos certeza de que ele é o adjunto adnominal e de maneira alguma seria o adjunto adverbial.
Assim, mesmo a banca se equivocando, vocé nao vacilaria: marcaria a alternativa (D) por nao ser
evidentemente o adjunto adverbial.

Na alternativa (E), a expressdo “Em junho” é o adjunto adverbial de tempo e modifica o verbo
“propobs”.

Gabarito: D

24. (FCC / TRT 42R Técnico Judiciario — 2015)

... ou seja, como fornecedora de alimentos para o mercado interno.

A relacdo estabelecida entre os termos constantes do segmento sublinhado acima esta
reproduzida no segmento, também sublinhado, em:

a) Os altos precos do café no mercado externo ...

b) Nas cidades do Sul ...

c)... e a exposicdo de um certo verniz social ...

d) ... implicavam em moldar as mulheres de uma determinada classe.

e) Nas imagens dos jornais das cidades do Sul ...
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Comentario: Arelacao estabelecida entre os termos sublinhados no pedido da questado é de regéncia
nominal, haja vista que o substantivo abstrato “fornecedora” rege a preposicao “de” e seu respectivo
complemento nominal “de alimentos”. Veja que, inclusive, conseguimos perceber o valor paciente
do termo preposicionado, conforme vimos no critério 3, sobre a diferenga entre adjunto adnominal
e complemento nominal.

O mesmo ocorre na alternativa (C), em que o substantivo abstrato “exposicdo” rege a
preposicao “de” e seu respectivo complemento nominal “de um certo verniz social”. Veja que
também conseguimos perceber o valor paciente do termo preposicionado, conforme vimos no
critério 3, sobre a diferenca entre adjunto adnominal e complemento nominal.

Na alternativa (A), “precos” é o nucleo e “do café” é o adjunto adnominal. Note que esse
termo preposicionado ndo possui valor paciente, ele apenas caracteriza o substantivo “café”.

Na alternativa (B), “cidades” é o nucleo e “do Sul” é o adjunto adnominal. Note que esse
termo preposicionado ndo possui valor paciente, ele apenas caracteriza o substantivo “cidades”.

Na alternativa (D), “mulheres” é o nucleo e “de uma determinada classe” é o adjunto
adnominal. Note que esse termo preposicionado ndao possui valor paciente, ele apenas caracteriza
o substantivo “mulheres”.

Na alternativa (E), “imagens” é o nucleo e “dos jornais” é o adjunto adnominal. Note que esse
termo preposicionado ndo possui valor paciente, ele apenas caracteriza o substantivo “imagens”.

Gabarito: C

25.(VUNESP / TJ SP Psicélogo — 2017)

Na Nova Gramdtica do Portugués Contempordneo, os autores Celso Cunha e Lindley Cintra
explicam que o adjunto adnominal “é o termo de valor adjetivo que serve para especificar ou
delimitar o significado de um substantivo, qualquer que seja a funcao deste.” Tal definicdo esta
corretamente exemplificada com a expressao destacada em:

a) Um ano depois do casamento, Fadinha estava outra vez bonita...

b) O caso é que ambos foram muito felizes. Ainda vivem.

c) ... absolutamente nada da beleza célebre de outrora.

d) ... com todo o corpo cruelmente invadido pela medonha erupgao...

e) ... depois de ter estado suspensa entre a vida e a morte
Comentarios: (A), a expressao “outra vez” é um adjunto adverbial de tempo.

Na alternativa (B), o advérbio “muito” é o adjunto adverbial de intensidade e o adjetivo
“felizes” é o predicativo do sujeito.

A alternativa (C) é a correta, pois a expressao “de outrora” se liga ao substantivo “beleza”.
Assim, caracteriza tal substantivo e se encontra na oragao como adjunto adnominal.

Na alternativa (D), a expressao “pela medonha erupcao” é o agente da passiva.

Portugués p/ PM-SC (Soldado) Com Videoaulas - 2019

www.estrategiaconcursos.com.br 36



Décio Terror Filho
Aula 00

Na alternativa (E), a expressdo “entre a vida e a morte” é o adjunto adverbial de modo, isto
€, como estava a pessoa.

Gabarito: C

26.(IBADE / IABAS Agente Comunitario — 2016)

O termo destacado em "Depois, um siléncio cheio DE LEMBRANCAS instalou-se entre nés."
exerce, no contexto, a fungao sintatica de:

a) objeto direto.

b) predicativo do objeto.
¢) adjunto adnominal.

d) objeto indireto.

e) complemento nominal.

Comentario: O adjetivo “cheio” necessita do complemento nominal “de lembrancas”, conforme
vimos no critério 1 da diferenca entre adjunto adnominal e complemento nominal.

Gabarito: E

27.(FUNRIO / IF PA Administrador — 2016)

“0 Sindicato dos Concessionarios e Distribuidores de Veiculos do Pard e Amapa divulgou o
resultado da venda de veiculos novos no estado em marco. Segundo os dados, foram
comercializadas 9.804 unidades em ambito local no més passado, ante as 8.711 unidades de
fevereiro. No entanto, no acumulado do ano, foram emplacados 26.981 veiculos, contra 34.249
no mesmo periodo do ano passado, representando queda de 21,22%.”

(CORREIO DE TOCANTINS, 19 de abril de 2016)

Assinale a alternativa que analisa corretamente o papel sintdtico do termo transcrito.
a) “o resultado” — predicativo do sujeito.

b) “de veiculos novos” — complemento nominal.

c) “segundo os dados” — adjunto adverbial de tempo.

d) “9.804 unidades” — objeto direto.

e) “no acumulado do ano” — aposto.

Comentdrio: A alternativa (A) esta errada, pois o termo “o resultado” é o objeto direto. Veja que tal
termo complementa o verbo transitivo direto “o resultado”.

A alternativa (B) é a correta, pois “de veiculos novos” complementa o sentido do substantivo
abstrato “venda”. Note que tal termo tem valor paciente. Assim, realmente hd o complemento
nominal.

A alternativa (C) esta errada, pois o termo “segundo os dados” é o adjunto adverbial de
conformidade.
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A alternativa (D) esta errada, pois o termo “9.804 unidades” é o sujeito paciente.

A alternativa (E) esta errada, pois “no acumulado do ano” é um adjunto adverbial, e ndao
aposto.

Gabarito: B

7 —PREDICATIVO

Esse termo se liga ao sujeito ou ao objeto, atribuindo-lhes uma qualidade ou estado. E
representado por diferentes classes gramaticais, como adjetivo, substantivo, numeral e pronome.

A seguir, perceba os pares com predicacdo nominal e predicacdo verbal, respectivamente.
Nestes exemplos, note que o grupo a esquerda é constituido de verbos de ligagdo mais os
predicativos. E facil perceber o predicativo, pois basta o sujeito flexionar-se no plural, que o
predicativo também se flexionard, pois este caracteriza aquele. Ja no grupo da direita, ha predicagao
verbal. Os vocabulos que vém apds os verbos ndao se flexionam por causa do sujeito, pois sao
complementos verbais ou adjuntos adverbiais:

O candidato esta tranquilo. O candidato estd na sala.
Os candidatos estao tranquilos.p Os candidatos estao na sala.
Bom filho torna-se bom pai. Bom filho torna a casa.
Bons filhos tornam-se bons pais.) Bons filhos tornam a casa.
A aula permanece dificil. A aula permanecera no feriado.
As aulas permanecem difl'ceisa As aulas permanecerao no feriado.
Ela ficou triste. Ela ficou na praia.
Elas ficaram tristes; Elas ficaram na praia.
O paciente acha-se acamado. O estudante achou olocal de prova.
Os pacientes'acham-se acamados; Os estudantes acharam o local de prova.

Predicados nominais Predicados verbais ]

Agora, veremos o predicado verbo-nominal. Ele é composto do predicado verbal, o qual
possui como nucleo um verbo transitivo ou intransitivo, mais um predicativo do sujeito ou do objeto,
0s quais veremos mais especificamente.

| - Predicativo do sujeito (pode ocorrer num predicado nominal ou verbo-nominal)

A estrutura do predicado nominal é: verbo de ligagao mais predicativo. Assim,

Ele continua enfermo.
Eu sou feliz.
Minha vida é maravilhosa.
sujeito Verbo de predicativo do sujeito
ligacdo
predicado nominal
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A estrutura do predicado verbo-nominal é:

VTD+0D

VTl + Ol

VTDI + OD +
ol

Predicado —
verbo-nominal | ™=

+ Predicativo

Predicado
Verbal

O predicativo é constituido de adjetivo restritivo, que acumula uma caracteristica chamada
de transitdria, pois depende da acdo verbal para produzir o sentido desejado. Veja:

Ela  confirmou temerosa o crime.
sujeito VTD predicativo do objeto
sujeito direto
predicado verbo-nominal

Durante ou apds o ato de confirmar, ela ficou temerosa. Isso é a caracteristica transitéria do
sujeito. Esta caracteristica pode se deslocar na oracdo, desde que se separe por virgula para nao se
confundir com o adjunto adnominal:

Ela, temerosa, confirmou o crime.
Temerosa, ela confirmou o crime.
Ela confirmou o crime temerosa.

Sabendo-se que o adjunto adnominal é o termo adjetivo de valor restritivo que esta junto ao
nucleo, note que a virgula foi necessaria nos dois primeiros exemplos para nao se confundir
predicativo com adjunto adnominal, pois o adjetivo “temerosa” esta préoximo ao nucleo do sujeito
“ela”. No ultimo exemplo, a virgula ndo foi usada justamente porque nao se confunde o predicativo
do sujeito com o adjunto adnominal, haja vista que o adjetivo “temerosa” esta distante do nucleo
do sujeito.

Il - Predicativo do objeto direto (s6 pode ocorrer no predicado verbo-nominal)

Carlos deixou Ana zangada.
sujeito VTD oD predicativo do
oD

predicado verbo-nominal

Da mesma forma, a caracteristica “zangada” ocorre apds o ato de deixar. Por isso é transitdria.
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Il - Predicativo do objeto indireto (s6 pode ocorrer no predicado verbo-nominal)

Gosto  de meu filho  sempre limpo

VTI ol adjunto predicativo
adverbial do Ol
de tempo

predicado verbo-nominal

Note que o predicativo pode ser introduzido por preposi¢ao:

Chamei-o de louco.

QUESTOES

COMENTADAS

28.(IADES / CFM - Assistente Administrativo — 2018)

Assinale a alternativa que apresenta termo sublinhado com a mesma func¢ao sintatica de “um
atirador de elite” no trecho “O sniper é um atirador de elite”.

A) Colocadas sobre o uniforme, imitam, em seus padrdes, as folhagens.

B) Esse tipo de soldado costuma treinar horas a fio com fuzis de alta precisao.

C) Suas principais defesas sdao a camuflagem e a ocultacao.

D) O sniper também se especializa em camuflagem.

E) A técnica de camuflagem compreende a criacdo de vestimentas improvisadas.

Comentario: Na oracdo “O sniper é um atirador de elite” a expressao “O sniper” é o sujeito, “é” é
verbo de ligacao e “um atirador de elite” sé pode ser o predicativo do sujeito.

Dessa forma, a alternativa em que o termo sublinhado também é predicativo do sujeito é a
(C). Observe que a expressdo “Suas principais defesas” é o sujeito, “sdo” é verbo de ligacdo e “a
camuflagem e a ocultacdao” sé pode ser o predicativo do sujeito, pois caracterizam as defesas do
sniper.

A alternativa (A) estd errada e veremos nas préoximas aulas que “Colocadas sobre o uniforme”
é uma oracao subordinada adverbial e esta reduzida de participio. Assim, ndo é um termo da oracao.

A alternativa (B) esta errada, pois “horas a fio” é um adjunto adverbial de tempo.

A alternativa (D) estd errada, pois o verbo “especializar” é transitivo direto e indireto
(especializar alguém em alguma coisa). Assim, o pronome reflexivo “se” é o objeto direto e “em
camuflagem” é o objeto indireto.

A alternativa (E) estd errada, pois “improvisadas” é um adjunto adnominal.

Gabarito: C

29. (Inst. AOCP / EBSERH — UFMT Assistente Administ — 2014)

Assinale a alternativa em que NAO ocorre o emprego de verbo de ligac3o.
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(A) “Muitas solucdes sdo simples e baratas.”

(B) “Uma saida para esse problema foi criada na Ceasa...”

(C) “...tém tecnologias parecidas, mas ainda sdo todas caras.”
(D) “...a causa de 40% do desperdicio de comida é o apego...”
(E) “Ja o Zeer é um cooler de baixo custo...”

Comentario: A alternativa (A) apresenta verbo de ligacdo, pois “simples e baratas” sdo adjetivos, na
funcdo de predicativo composto, que caracterizam o sujeito “Muitas solugdes”.

A alternativa (B) ndo apresenta verbo de ligacdo, pois a expressao “foi criada” é uma locucao
verbal da voz passiva, a qual sera vista na nossa aula de concordancia. Uma forma de termos certeza
de que ha locucao verbal da voz passiva e nao verbo de ligacdo e predicativo é transformando a voz
passiva em ativa:

uma saida foi criada (por alguém)—(alguém) criou uma saida.

A alternativa (C) apresenta verbo de ligacao, pois “caras” é adjetivo, na fun¢ao de predicativo,
gue caracteriza o sujeito subentendido “tecnologias”.

A alternativa (D) apresenta verbo de ligacdo, pois “o apego” é o predicativo, que caracteriza
o sujeito “causa de 40% do desperdicio de comida”.

A alternativa (E) apresenta verbo de ligacdo, pois “um cooler de baixo custo” é o predicativo,
gue caracteriza o sujeito “o Zeer”.

Gabarito: B

30.(Inst. AOCP / EBSERH/HU-UFS Advogado — 2014)

Em “O sucesso é filho do fracasso.”, a expressao destacada funciona como

(A) objeto indireto.

(B) complemento nominal.
(C) objeto direto.

(D) predicativo.

(E) adjunto adnominal.

Comentario: A expressdo “O sucesso” é o sujeito, “é” é verbo de ligacdao e “filho do fracasso” sé
pode ser o predicativo do sujeito.

Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

31.(Inst. ACOP / EBSERH/HU-UFJF-ADVOGADO - 2015)
Em “A dogura é uma virtude.”, o termo destacado é:

(A) predicativo do sujeito.

Portugués p/ PM-SC (Soldado) Com Videoaulas - 2019

www.estrategiaconcursos.com.br a1



Décio Terror Filho
Aula 00

(B) sujeito da oracdo.

(C) objeto direto.

(D) objeto indireto.

(E) complemento nominal

Comentario: O termo “A dogura” é o sujeito, “é” é verbo de ligacdo e “uma virtude” é o predicativo
do sujeito.

Gabarito: A

32.(Inst. AOCP / EBSERH/MEAC-UFC Advogado — 2015)

Em “Aprender a comer bem é um patrimonio para a vida toda...”, a oracao destacada exerce,
no periodo, funcdo de:

(A) complemento nominal.
(B) sujeito.

(C) predicativo.

(D) objeto direto.

(E) objeto indireto.

Comentario: Esta questao esta totalmente errada, mas nds vamos utiliza-la para vermos como a
banca vacila nas questdes e com isso praticaremos mais um pouco.

O verbo “é” é de ligacdo e o termo “um patrimoénio para a vida toda” é o predicativo. Na
realidade, a questao pediu a funcdo sintatica do termo “um patriménio para a vida toda”, que é o
predicativo e a alternativa (C) é a correta. Mas ela equivocadamente grifou inclusive o verbo de
ligacdo “é” e disse que o termo sublinhado é uma oracao.

No periodo acima, temos trés verbos, portanto, trés oragoes.

A primeira (Aprender) é o sujeito oracional (oracdo subordinada substantiva subjetiva), “a
comer” é a oracao subordinada substantiva objetiva indireta e a expressao “é um patriménio para a
vida toda” é a oracgao principal, constituida do verbo de ligacdo “é” e do predicativo “um patriménio
para a vida toda”.

Assim, o pedido correto da questao seria:

Em “Aprender a comer bem é um patrimonio para a vida toda...”, o termo destacado exerce, no
periodo, funcdo de:

Gabarito: C

33. (IBADE / Pref Santa Maria Madalena-RJ Agente Adm — 2016)

Assinale a fungao sintatica que exerce o termo destacado em: "o homem compensa o seu
proprio abandono, torna-se UM PROVEDOR".

a) objeto direto
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b) complemento nominal
c) adjunto adverbial

d) objeto indireto

e) predicativo

Comentario: O verbo “torna-se” é de ligacao, por isso “um provedor” é o predicativo do sujeito e a
alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

34.(FUNRIO / IF PA Assistente em Administra¢dao — 2016)

“Em Londres, a dois meses do referendo que decidird se o Reino Unido permanece na Unidao
Europeia, o presidente dos Estados Unidos, Barack Obama, fez um apelo, nesta sexta-feira,
para que os britanicos sigam como parte integrante do bloco.”

(FOLHA DE S. PAULO, 23 de abril de 2016)

Ha algum exemplo de predicativo do sujeito na frase acima?
a) Sim, “Barack Obama”.

b) Sim, “na Unido Europeia”.

c) Ndo hd predicativo nesse periodo.

d) Sim, “como parte integrante do bloco”.

e) Sim, “o presidente dos Estados Unidos”.

Comentario: Tendo em vista, ao primeiro olhar, ndo percebemos facilmente o predicativo do sujeito
neste periodo, antes de comentarmos esta questao, seria interessante analisarmos o predicado
verbo-nominal. Veja um exemplo simples para ficar mais pratico:

O presidente seguiu feliz até o helicdptero.

O termo “O presidente” é o sujeito, “seguiu” é um verbo intransitivo, “até o helicéptero” é o
adjunto adverbial de lugar e “feliz” é o predicativo do sujeito. Assim, temos um verbo intransitivo,
tipico de predicado verbal, e um predicativo, tipico de predicado nominal. Como eles se juntaram
num predicado, temos o predicado verbo-nominal.

Fica facil perceber esse predicativo, porque “feliz” é um adjetivo e caracteriza o sujeito.

Porém, no periodo desta questao, ndo temos um adjetivo. Isso pode complicar nossa forma
de achar a resposta correta.

Para acharmos o predicativo, devemos procurar pelo verbo de ligacdo (tipico de predicado
nominal) ou, se ndo houver, devemos encontrar o predicado verbo-nominal. Assim, encontramos a
seguinte estrutura:

“...para que os britdnicos sigam como parte integrante do bloco.”
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Ha um desejo de que os britanicos sejam parte integrante do bloco, concorda? Assim, o termo
“como parte integrante do bloco” é o predicativo do sujeito, por ser o elemento caracterizador do
sujeito “Os britanicos”.

Esta € uma peculiaridade do predicativo do sujeito ou do objeto, num predicado verbo-
nominal: ele pode ser preposicionado. A palavra “como” se comporta como preposicao acidental.

Assim, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

8 — AGENTE DA PASSIVA

Este termo sera mais explorado na préxima aula, quando falaremos das vozes verbais. Cabe
aqui perceber que ele é quem pratica a acdo verbal quando o verbo esta na voz passiva analitica. E
introduzido pelas preposicdes por (e suas contracées) ou, mais raramente, de:
A grama foi aparada pelo jardineiro. (voz passiva)
A casa estava cercada de ladrées. (voz passiva)

iy

QUESTOES

COMENTADAS

35.(FUNRIO / IF PA Assistente em Administra¢do — 2016)

“HOROSCOPO. E possivel que vocé esteja inclinado a agir com tolerdncia e paciéncia, movido
pela vontade de proporcionar o bem-estar. E tempo de se colocar no lugar do outro e
compreender suas necessidades.”

(O GLOBO, 02 de abril de 2016)

Qual o papel sintatico dos dois termos sublinhados no trecho acima. “com tolerancia e
paciéncia” e “pela vontade”?

a) Ambos sdao objetos indiretos.

b) Ambos sdo adjuntos adverbiais.

c) Um é adjunto adverbial; outro é objeto indireto.

d) Um é predicativo; outro é complemento nominal.
e) Um é adjunto adverbial; outro é agente da passiva.

Comentario: Para achar o primeiro termo, podemos fazer a seguinte pergunta ao verbo: “agir
como?”. Assim, sabemos que a expressdao “com tolerancia e paciéncia” é o adjunto adverbial de
modo.

Veremos na aula de periodo composto que a expressao “movido pela vontade” é uma oragao
reduzida de participio e podemos entender a oracdo desenvolvida como “que vocé esteja movido
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pela vontade”. Assim, fica mais pratico entendermos que ha uma locuc¢ao verbal da voz passiva e o
agente da passiva é “pela vontade”. Para confirmar, basta transformar a voz passiva analitica em voz
ativa: a vontade move vocé.

Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

9 — APOSTO

E um termo que amplia, explica, desenvolve ou resume o contetdo de outro termo. O aposto
classifica-se em:

| — explicativo:

Raquel, contadora da firma, estd viajando.
So queria algo: apoio.
Um trabalho — tua monografia — foi premiado.

Obs.: O aposto explicativo pode vir com virgulas, travessdes, parénteses ou dois-pontos.

Il - enumerativo ou distributivo:

Ganhei dois presentes: uma joia especial e um livro raro.
Suas reivindicagées incluiam muitas coisas: melhor saldrio, melhores condigoes de
trabalho, assisténcia médica extensiva a familiares.

Obs.: O aposto enumerativo é antecedido por dois-pontos. Isso cai muito em prova.

[l - resumitivo ou recapitulativo:
Gloria, poder, dinheiro, tudo passa.
Obs.: O sujeito composto “gléria, dinheiro, poder” é resumido pelo pronome indefinido tudo. E
termo também antecedido de virgula.
IV - especificativo ou apelativo:

O compositor Chico Buarque é também um excelente escritor.
O estado é cortado pelo rio SGo Francisco.

O aposto especificativo, que ndo pede sinais de pontuacao, indica o nome de alguém ou algo
dito anteriormente.

Observagao:
O aposto também pode se referir a uma oragao:
Esforcei-me bastante, o que causou muita alegria em todos.

Obs.: Palavras como o, coisa, fato etc. podem referir-se a toda uma oragao.
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QUESTOES
COMENTADAS

36.(FCC / SEGEP MA Auxiliar de Fiscalizagdo — 2018)
Os primeiros habitantes desse Estado faziam parte de dois grupos: os tupis e os jés.
Os dois-pontos no trecho acima introduzem duas nog¢des, simultaneamente, denominadas
a) enumeracao e exemplificacdo.
b) enumeracao e justificativa.
c) exemplificacdo e justificativa.
d) explicacao e exclusao.
e) exclusdao e enumeragao.

Comentario: A expressao “os tupis e os jés” ocupa a funcao de aposto enumerativo. Tal termo é
empregado para explicitar e exemplificar os “dois grupos”. Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

37.(IADES / CFM - Analista de Tecnologia da Informagdo — 2018)

Fragmento de texto: Seu contato com as pesquisas de Manguinhos levaram o criador de Emilia,
integrante da célebre turma do Sitio do Picapau Amarelo, a alterar completamente a concepgdo
de um de seus famosos personagens, o Jeca Tatu, e engajar-se em uma campanha pelo
saneamento do Pais: “O Jeca ndo é assim: estd assim, e podemos mudar sua realidade.”

O trecho sublinhado no texto esta isolado pela pontuacao e exerce a fungdo sintatica de
A) adjunto adverbial.

B) aposto.

C) complemento nominal.

D) adjunto adnominal.

E) vocativo.

Comentario: A alternativa (B) é a correta, pois o termo “integrante da célebre turma do Sitio do
Picapau Amarelo” é aposto explicativo, o qual esclarece o nome “Emilia”.

Gabarito: B

38.(INSTITUTO AOCP / Camara de Maringa- PR Assistente Legislativo — 2017)
Assinale a alternativa na qual o trecho sublinhado possui a fungao de aposto.

a) “[...] viajar é sentir-se ainda mais passaro livre tocado pelas lufadas de vento, contraponto,
de uma ave mirrada de asas partidas numa gaiola lacrada [...]”

Portugués p/ PM-SC (Soldado) Com Videoaulas - 2019

www.estrategiaconcursos.com.br 46



Décio Terror Filho
Aula 00

b) “Ao primeiro sinal de perigo, debique e pouse na cerca mais préxima.”

c) “Enfim, sem nunca atingir o fim, imaginando-se uma Gaivota sobrevoando o mar [...]”

d) “Pois, como é de conhecimento dos "Mestres dos ares e da Terra", longe é um lugar que nao
existe [...]”

e) “Longe é a porta de entrada do lugar gue nao existe?”

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois o termo “contraponto, de uma ave mirrada de asas
partidas numa gaiola lacrada” é aposto explicativo que esclarece expressdo anterior.

A alternativa (B) esta errada, pois “Ao primeiro sinal de perigo” é um adjunto adverbial
antecipado, indicando tempo.

As alternativas (C), (D) e (E) apresentam verbo. Assim, os segmentos sublinhados ndo sdo
simples termos de oracdo, mas oracgGes, assunto que veremos nas aulas posteriores.

Gabarito: A

39.(AOCP / FUNDASUS Técnico de Enfermagem — 2015)
Fragmento do texto:

3. Couve: A familia das cruciferas (couve-flor, couve-manteiga, brdcolis, repolho...) é uma das
mais conhecidas pelo seu potencial quimiopreventivo. Diversas pesquisas mostram que esses
vegetais podem prevenir contra varios tipos de tumores, como de pulmado, de mama, de
bexiga, de préstata e do aparelho digestivo. O fato é que a familia das cruciferas tem alta
concentragao de glucosinalatos, compostos que, ao se romperem, dao lugar a isotiocianatos e
inddis — nutrientes com propriedade protetora contra tumores.

Em “O fato é que a familia das cruciferas tem alta concentracao de glucosinalatos, compostos
gue, ao se romperem, dao lugar a isotiocianatos e inddis — nutrientes com propriedade
protetora contra tumores.”, o trecho em destaque

a) foi utilizado para contrapor a informacdo anteriormente expressa.
b) nao deveria estar nesse excerto, pois deixou o periodo redundante.

c) foiutilizado para convencer os leitores de que ndo é adequado consumir o tipo de alimento
apresentado anteriormente.

d) foi utilizado para explicar o que foi expresso anteriormente, visto que se trata de uma
informacao cientifica, ou seja, que nao pertence ao universo de todos os leitores.

e) ndo apresenta relagdo com o que foi expresso anteriormente.

Comentario: O termo “nutrientes com propriedade protetora contra tumores” explica a informacgao
anterior, por isso é um aposto explicativo.

A alternativa (A) esta errada, pois a explicacdo nao contrapde, ela reforca uma informacao
anterior.
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A alternativa (B) estd errada, pois redundancia é a caracteristica desnecessaria, mas esta é
importante para que as pessoas leigas no assunto possam entendé-la.

A alternativa (C) esta errada, pois nao se falou que comer couve nao é adequado.

A alternativa (D) é a correta, pois expressa literalmente o papel do aposto explicativo, que é
de explicar o que foi expresso anteriormente, além de indicar que ndo houve redundancia, haja vista
gue se trata de uma informacao cientifica e muita gente poderia desconhecer.

A alternativa (E) esta errada, pois certamente ha relacdo entre o termo grifado e a informacao
anterior.

Gabarito: D

40.(AOCP / TRE AC Analista Judiciario — 2015)

Em “[...] de modo que o sistema previdenciario, uma espécie de seguro para garantir dignidade
ao ser humano na velhice, corre riscos de continuidade [...]", as virgulas foram empregadas

a) por haver no periodo uma explicacdo intercalada referente a "sistema previdenciario” .
b) por haver no periodo uma oracdo adverbial intercalada com funcao de indicar finalidade.
c) paraseparar entre si elementos de mesma funcao sintatica.

d) para indicar a elipse (omissdo) do verbo "é”, no primeiro caso, e, no segundo caso, para
substituir a conjungao “e” .

e) inadequadamente, pois, a segunda virgula esta separando sujeito e verbo, e, no caso da
primeira virgula, em seu lugar, deveria constar a conjuncao “e” .

Comentario: A expressao “uma espécie de sequro para garantir dignidade ao ser humano na velhice”
é aposto explicativo, o qual se encontra intercalado, por isso esta entre virgulas, e nos amplia o
conhecimento a respeito do termo anterior: sistema previdenciario.

Assim, a alternativa correta é a (A).

Gabarito: A

41.(AOCP / TRE AC Técnico Judiciario — 2015)

Fragmento do texto: Exemplo de cidadania é o caso de pessoas como o aposentado Irineu
Montanaro, de 75 anos. Ele diz que vota desde os 18, quando ainda era jovem e morava em
Minas Gerais, sua terra natal, e que, mesmo sem a obrigatoriedade do voto, vai até as urnas
em todas as elei¢cdes. “E uma maneira de expressar a vontade que a gente tem. Acho que um
voto pode fazer a difereng¢a”, diz.

Em “Ele diz que vota desde os 18, quando ainda era jovem e morava em Minas Gerais, sua terra
natal...", a expressao em destaque

a) exerce funcdo de vocativo e ndo pode ser excluida da oracao por tratar-se de um termo
essencial.
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b) exerce funcdo de aposto e pode ser excluida da oracdo por tratar-se de um termo
acessorio.

c) exerce funcao de aposto e ndao pode ser excluida da oracdo por tratar-se de um termo
essencial.

d) exerce funcdo de adjunto adnominal, portanto é um termo acessorio.
e) exerce funcdo de adjunto adverbial, portanto é um termo acessoério.

Comentario: A expressao “sua terra natal” é o aposto explicativo e se refere ao termo antecedente
“Minas Gerais”.

O aposto explicativo é termo que amplia o sentido do termo anterior e o reforga, confirma.
Tal termo é acessdrio na oracao e nao é essencial para a compreensao dela.

Dessa forma, a alternativa correta é a (B).

Gabarito: B

42.(FGV / CM Caruaru Técnico Legislativo — 2015)

“Podem aparecer manchas vermelhas na pele, parecidas com as do sarampo ou da rubéola, e
prurido (coceira) no corpo”.

O termo entre parénteses tem a finalidade de
(A) informar sobre os sintomas da doenca.

(B) esclarecer um termo de uso técnico.

(C) mostrar conhecimento do autor do texto.
(D) demonstrar a gravidade da doenca.

(E) facilitar um tratamento adequado.

Comentdrio: O termo entre parénteses é o aposto explicativo e seu emprego é esclarecer uma
informacao anteriormente citada, é dar-lhe um sinbnimo. Veja que a palavra “prurido” nao é muito
empregada na linguagem quotidiana. Assim, um esclarecimento dela deixa o texto mais claro.
Portanto, a alternativa correta é a (B).

Gabarito: B

43. (IBADE / SEE-RO Técnico Educacional —2016)

A funcdo sintatica que exerce o termo destacado em "Segundo Ruy Leal, SUPERINTENDENTE
DO INSTITUTO VIA DE ACESSO, que prepara e insere jovens no mercado de trabalho" é:

objeto direto.
aposto.
objeto indireto.

adjunto adverbial.
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predicativo.

Comentario: A expressao “SUPERINTENDENTE DO INSTITUTO VIA DE ACESSO” explica quem é “Ruy
Leal”. Assim, tal termo destacado é o aposto explicativo e a alternativa correta é a (B).

Gabarito: B

44.(FUNRIO / Prefeitura Tangua-RJ Oficial Legislativo — 2016)

O biometano, com poder calorifico igual ao do gas natural, permitiria gerar até 37 milhdes de
megawatts.

O trecho sublinhado tem o objetivo de apresentar uma:
a) suposicao
b) conclusao
c) indagacao
d) explicacdo

Comentario: A expressao correlativa “com poder calorifico igual ao do gas natural” transmite uma
caracteristica do substantivo “biometano”. Tal caracteristica esta separada por virgulas por ser
aposto explicativo. Assim, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

10— VOCATIVO

O nome vocativo nos faz pensar em varias palavras ligadas a ideia de “chamar”, “atrair a
atencao”: evocar, convocar, evocag¢do, vocagdo. Vocativo é justamente o nome do termo sintatico
que serve para nomear um interlocutor a que se dirige a palavra. E um termo independente: n3o faz
parte do sujeito nem do predicado, de valor exclamativo, muitas vezes confundido com o aposto,
pois exige virgulas. Pode aparecer em posi¢des variadas na frase.

Madrcia, pegue o seu exemplar.
Veja, menina, aquela drvore.
Estamos aqui, papai.

Nessas oragdes, os termos destacados sao vocativos: indicam e nomeiam o interlocutor a que
se esta dirigindo a palavra. Numa oragao como a primeira, nao se deve confundir o vocativo “Madrcia”
com o sujeito oculto da forma imperativa “pegue”, que é “vocé”.
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45, (IDECAN / IPC - ES - Procurador Previdenciario | — 2018)
Em “Jdnior, hoje jantaremos fora!”, a presenca da virgula é obrigatdria porque serve para:
A) Isolar o vocativo.
B) Isolar o adjunto adverbial deslocado.
C) Separar oracées coordenadas.
D) Intercalar expressdes explicativas.

Comentario: Podemos entender que o nome préprio “Junior” é o chamamento do interlocutor, é o
vocativo, a quem a pessoa se dirige. Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

46.(FCC / SEGEP MA Técnico de Fiscalizagdo — 2018)
Visitante
ao penetrar neste pais
deixe a alma entreaberta
quem dorme em Sdo Luis
acorda poeta.
(Adaptado de: CASSAS, Luis Augusto. A poesia sou eu - Poesia reunida. Rio de Janeiro, Imago,
2012, v. 2, p. 410)
Com a palavra visitante, o eu poético
a) nomeia seu interlocutor, a quem dirige um conselho.
b) critica o turista que ndo escolhe Sao Luis como seu destino.
c) satiriza o compatriota insatisfeito com sua terra natal.
d) invoca o poeta nascido em S3o Luis, cuja sensibilidade é especial.
e) censura a alienacao do turista, alheio as mazelas do lugar que visita.

Comentario: Podemos entender que o vocdbulo “visitante” é o chamamento do interlocutor, é o
vocativo, com quem o eu poético conversa. Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A
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47.(IADES / SES-DF — Administrador — 2018)

1

10

15

20

Duas pulgas estavam reclamando da vida quando uma disse para a outra: “sabe qual é
0 nosso problema? Nos nao sabemos voar. SO sabemos saltar. Ai, quando o cachorro
percebe nossa presenca, nossa chance de sobrevivéncia é zero. E por isso que existem mais
moscas do que pulgas nesse mundo — moscas voam.”

E ai as duas pulgas fizeram um curso de mosca e aprenderam a voar. Mas nao ficaram
satisfeitas. E uma disse para a outra: “sabe qual é o nosso grande problema? Nés ficamos
grudadas no corpo do cachorro. Dai nosso tempo de reagao é mais lento que a cocada dele.
Temos que fazer como as abelhas, que sugam o néctar e levantam voo rapidamente”. E as
duas pulgas fizeram um curso de abelha. Mas nao ficaram satisfeitas. E uma disse para a
outra: “sabe qual é o nosso grande problema? Nosso estbmago é muito pequeno. Escapar
do cachorro a gente até escapa, mas nao estamos nos alimentando adequadamente.
Temos que ser como os pernilongos, que tém aquele barrigdo enorme”. E ai as duas pulgas
fizeram um curso de pernilongo. Mas nao ficaram satisfeitas porque, com aquele barrigao,
eram facilmente percebidas pelo cachorro e eram espantadas antes mesmo de
conseguirem pousar.

Entdo, totalmente frustradas porque nada na vida delas dava certo, as duas pulgas
encontraram uma saltitante pulguinha. Como viram que a pulguinha estava forte e
saudavel, as duas pulgas perguntaram: “escuta, o que é que vocé mudou que nds ainda nao
mudamos?”. E a pulguinha respondeu: “nada, ué”. “Como assim nada?”, perguntaram as
pulgonas. “Como é que vocé escapa da coc¢ada do cachorro?”. E a pulguinha respondeu:

“Ah, é simples. Eu sento na nuca do cachorro. E o tnico lugar que a pata dele n3o alcanca”.
GEHRINGER, Max. O melhor de Max Gehringer na CBN: 120 conselhos sobre carreira, curriculo,
comportamento e lideranca. Vol. 1. Sdo Paulo: Globo, 2006, p. 109 (fragmento), com adaptacdes.

No que se refere a sintaxe de orac¢des do texto, assinale a alternativa correta.

A) Na linha 2, o termo “Ai” esta isolado por virgula por ser um vocativo.

B) Na linha 5, a oracdo “aprenderam a voar” tem sujeito indeterminado.

C) Nas linhas 8 e 9, os vocdbulos sublinhados em “E as duas pulgas fizeram um curso” sdo os
adjuntos adnominais dessa oracao.

D) Na linha 8, o vocabulo “rapidamente” classifica-se em adjunto adverbial de intensidade.

E) Na linha 21, o termo “na nuca do cachorro” complementa diretamente a forma verbal
“sento”

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois o termo “ai” é um adjunto adverbial, e ndo um
vocativo.

A alternativa (B) esta errada, pois, na oracao “E ai as duas pulgas fizeram um curso de mosca
e aprenderam a voar”, o sujeito da oracdo é o termo “as duas moscas”. Note que o verbo

“aprenderam” concorda em numero e pessoa com o nucleo do sujeito “moscas”. Vocé vera melhor

esse assunto na aula de Concordancia Nominal e Verbal.
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A alternativa (C) é a correta, pois, na oracao “E as duas pulgas fizeram um curso”, ha o verbo
transitivo direto “fizeram”, o sujeito “as duas pulgas” e o objeto direto “um curso”. Os nucleos
desses termos sdao “pulgas” e “curso”, e os adjuntos adnominais sdao “as”, “duas” e “um”.

A alternativa (D) esta errada, pois o vocabulo “rapidamente” classifica-se em adjunto
adverbial de modo.

A alternativa (E) estd errada, pois o verbo “sento” é intransitivo. Logo, o termo “na nuca do
cachorro” é um adjunto adverbial de lugar.

Gabarito: C

48.(FCC / PM AC Soldado — 2017)

ZERO, QUERO A
TRINCHEIRA

AH, VOCE E TAO
DETALHISTA!

B

O emprego da virgula em Zero, quero a trincheira ali! tem a fungao de destacar o vocativo na
oracdo, assim como na frase:

5-27 G s w WWW.MORTWALKER COM ©2017 by King Features Synciicate, Ine, World rights reserved.

(WALKER, Mort. Recruta Zero. Disponivel em: http://cultura.estadao.com.br)

a) Se os senhores precisarem de algo, chamem nossos comissarios de bordo, que lhes
atenderdo prontamente.

b) O avido ird decolar, os senhores devem permanecer com os cintos de seguranca atados
durante a viagem.

c¢) Em caso de emergéncia, os senhores terdo duas saidas, uma na parte dianteira e outra na
parte traseira da aeronave.

d) Senhores, permanecam em seus assentos enquanto as luzes de suas cabines estiverem
apagadas.

e) NOs, comissarios e pilotos, esperamos que os senhores apreciem nosso servico de bordo.

l”

Comentario: A virgula empregada em “Zero, quero a trincheira ali!” ocorre para separar o vocativo,
termo que transmite no¢do de chamamento. O mesmo ocorre na alternativa (D), pois “Senhores”
também é um chamamento, um vocativo.

A alternativa (A) estd errada. Veremos nas aulas posteriores que a ora¢do subordinada
adverbial antecipada “Se os senhores precisarem de algo” deve ser seguida de virgula. Além disso, a
oracdo subordinada adjetiva explicativa “que Ihes atenderao prontamente” é precedida de virgula.
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A alternativa (B) estd errada. Veremos nas préximas aulas que as orac¢des coordenadas
assindéticas sdao separadas por virgula.

A alternativa (C) esta errada, pois a primeira virgula separa o adjunto adverbial antecipado
“Em caso de emergéncia” e a segunda virgula separa o aposto enumerativo.

A alternativa (E) esta errada, pois as duas virgulas separam o aposto explicativo intercalado
“comissarios e pilotos”.

Gabarito: D

49, (IADES / CRESS-MG Auxiliar Administrativo — 2016)

Assinale a alternativa cuja oracdo apresenta um termo com a mesma func¢do sintatica do
vocabulo destacado no periodo “Machistas nao passarao!”.

a) Machistas, vocés nao passarao!

b) Ndo passardao machistas!

c) Ndo passardao, machistas!

d) As pessoas que sdo machistas ndo passarado!
e) Vocés, machistas, ndo passarao!

Comentario: Na oracdo “Machistas ndo passarao”, o termo “Machistas” é o sujeito. Assim, devemos
encontrar uma alternativa em que “Machistas” também seja o sujeito.

Nas alternativas (A), (C) e (E), “Machistas” é o vocativo, pois entendemos com a(s) virgula(s)
gue houve um chamamento.

A alternativa (B) é a correta, pois houve apenas a inversdo de posicdo do sujeito “machistas”
para apos o verbo “passarao”.

Na alternativa (D), o termo “machistas” é apenas o predicativo do sujeito.

Gabarito: B

50. (CONSULPLAN / Pref Guarapuava Agente Controle Int — 2014)
Querido Deus,
Até agora o meu dia foi bom. Controlei minha TPM.

(..)

O texto acima inicia-se com a utilizacdo do vocativo “Querido Deus”. Identifique a opcdao em
que o termo em destaque NAO corresponde a semelhante uso.

a) Fora daqui, seu bébado!
b) Vodca, champanhe ou espumante, sé sei que hoje tomarei todas!
c) Cerveja nossa que estds no freezer, alcoolizado seja o nosso figado (...)

d) Mas peco sua protecdo, Senhor (...)
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Comentario: Tendo em vista que o vocativo é o termo que indica o interlocutor a que se esta
dirigindo a palavra, chamando-o, podemos entender que, na alternativa (A), chama-se a atencao de
um bébado, referindo-se diretamente a ele. Assim, ha o vocativo “seu bébado”.

A alternativa (B) é a errada, pois nao se esta chamando a Vodca, champanhe ou espumante.
O termo “Vodca, champanhe ou espumante” é, na realidade, o chamado objeto direto pleonastico,
haja vista que tal termo é seguido de virgula e é retomado pelo pronome indefinido “todas”, o qual
ocupa, também, a funcao de objeto direto.

Na alternativa (C), hd referéncia direta ao interlocutor “Cerveja nossa que estds no freezer”,
parafraseando uma ora¢ao, o Pai Nosso. Assim, ha um chamamento. Portanto, ha o vocativo
“Cerveja nossa que estds no freezer”.

Na alternativa (D), ha referéncia direta ao interlocutor “Senhor”, pedindo protecao numa
oracdo a Deus. Portanto, ha o vocativo “Senhor”.

Gabarito: B

11 — ELIPSE DO VERBO (VIRGULA VICARIA)

E licito suprimir o verbo ou outra palavra, os quais estejam facilmente subentendidos no
contexto:

N6s falamos de fatos concretos e vocés, de hipdteses remotas.
(= e vocés falam de hipdteses remotas)
As ruas estdo esburacadas; os postes, sem luz.
(= os postes estdo sem luz)

iy

QUESTOES

COMENTADAS

51.(FGV / TJ RJ Técnico — 2015)
QUANTO FALTA PARA O DESASTRE?

Verao de 2015. As filas para pegar agua se espalham por varios bairros. Familias carregam
baldes e aguardam a chegada dos caminhdes-pipa. Nos canos e nas torneiras, nem uma gota.
O rodizio no abastecimento forca lugares com grandes aglomeragdes, como shopping centers
e faculdades, a fechar. As chuvas abundantes da estacdao ndo vieram, as obras em andamento
tardardo a ter efeito e o desperdicio continuou alto. Por isso, Sao Paulo e vdrias cidades
vizinhas, que formam a maior regidao metropolitana do pais, entram na mais grave crise de falta
d’agua da histéria. (Epoca, 16/06/2014)

Uma das regras de emprego da virgula é para marcar a omissao de uma forma verbal; o
segmento abaixo em que isso ocorre no texto é:

a) “Nos canos e nas torneiras, nem uma gota”.
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b) “O rodizio no abastecimento forca lugares com grandes aglomerac¢des, como shopping
centers e faculdades, a fechar”.

c) “As chuvas abundantes da estagao ndo vieram, as obras em andamento tardarao a ter efeito
e o desperdicio continuou alto”.

d) “Por isso, Sdo Paulo e varias cidades vizinhas,...”.
e) “...que formam a maior regido metropolitana do pais, entram na mais grave crise de falta
d’agua da historia”.

Comentario: A primeira virgula do texto faz subentender a expressao “ndao ha”. Veja: Nos canos e

nas torneiras, (ndo hd) nem uma gota. E claro que a virgula coincidentemente também sinaliza a
antecipacao do adjunto adverbial “Nos canos e nas torneiras”.

A segunda e terceira virgulas do texto sinalizam o termo exemplificativo “como shopping
centers e faculdades”.

A quarta virgula marca a enumeracao de oragdes. Veremos isso na aula de oragdes
coordenadas.

A quinta virgula ocorre ap6s a expressao “Por isso”. A sexta e sétima virgulas ocorrem para
separar a oracao subordinada adjetiva explicativa “que formam a maior regido metropolitana do
pais”. Veremos este emprego de virgula nas proximas aulas.

Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

RESUMINDO

2 — O QUE DEVO TOMAR NOTA COMO MAIS IMPORTANTE?

e Lembre-se da estrutura basica da oragao:

VTD+0D

Predicado - VTl +Ol

Predicado
verbo-nominal | ™=

Verbal

+ Predicativo

VTDI + OD +
Ol
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VTD+0D

VTI + 0l

Predicado
Verbal

VTDI+ 0D

+0I Predicado

VL Predicativo

nominal

e Atente ao complemento nominal:

Adjetivo que exige complemento nominal: fiel a ela.

Advérbio que exige complemento: perto de vocé.

Substantivo abstrato que exige complemento: construcao do prédio.
e Observe que entre sujeito, verbo e complementos nao ha virgula.

e O adjunto adverbial solto admite a virgula no final do periodo. Quando antecipado ou
intercalado e de grande extensao, a(s) virgula(s) é(sao) obrigatdria(s).

e O aposto explicativo e o comentario do autor podem ser separados por virgulas, travessoes
ou parénteses:
XXXXXXX, explicacao, XXXXXXX.
XXXXXXX— explicacao — XXXXXXX.
Xxxxxxx(explicacdo) XXxxxxx.
Quando em final de periodo, a virgula, o travessao e os parénteses podem substituidos por
dois-pontos.
Xxxxxxx, explicagao.
Xxxxxxx— explicagao.
Xxxxxxx(explicacdo).
Xxxxxxx: explicacdo.
Até a proxima aula.
Abraco.
Terror.
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3 — LISTA DE QUESTOES

HORA DE

PRATICAR!

1. (FCC/ SEGEP MA Fiscal Agropecuario — 2018)

Classificam-se como sujeito (S) e complemento (C) da mesma forma verbal os termos
destacados em

a) Uma pessoa complexa (S) so pode ser compreendida (C), jamais explicada.
b) A transcendéncia (S) constitui o seu projeto (C) como ser-no-mundo.
c) Pode-se explicar a lei da gravidade (C) pelos principios da Fisica (S).
d) Sem liberdade interior (C) ndo ha historia (S) a ser compreendida.
e) A queda de um homem desesperado (S) nao é equivalente (C) a de uma pedra.
2. (INSTITUTO AOCP UFBA / Técnico em Seguranca do Trabalho —2017)
Julgue a afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E)

Em “[...] Quantas vezes subiu o seguro do seu carro? [...]”, o termo em destaque é o nucleo do
sujeito da oracgao.

3. (UECE CEV / Prefeitura de Amontada-CE Ag Adm — 2016)

Assinale a opcdo em que a classificacdo sintatica dos termos da oracdo “... essas reservas
de dgua estdo diminuindo em todo o planeta de forma impressionante” esta correta.

a) “em todo o planeta” — objeto indireto
b) “essas reservas de dgua” — sujeito
c) “de forma impressionante” — objeto direto
d) “estdo diminuindo” — nucleo do predicado nominal
4. (VUNESP / PC SP Investigador — 2018)
Na oragao — Freud era um neurologista... —, o predicado é
a) nominal, e o sujeito é “Freud”.
b) nominal, e o sujeito é “neurologista”.
c) verbal, e o sujeito é “neurologista”.
d) verbal, e o sujeito é “Freud”.

e) verbo-nominal, e o sujeito é “Freud”.
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5. (INSTITUTO AOCP / IF-BA Professor de Matematica — 2016)
Assinale a alternativa que apresenta um predicado verbo-nominal.
a) “[...] uma geracao que ja nasceu conectada [...]".
b) “[...] os professores precisam se transformar [...]".
c) “[...] os alunos ndo prestam atencgao [...]".
d) “[...] fazemos muitos semindrios, debates e pesquisas [...]".
e) “O colégio controla o uso [...]".
6. (FCC/ TRT PE Técnico Judiciario — 2018)

No contexto, os elementos sublinhados que apresentam a mesma funcdo sintatica se
encontram em:

a) o jornalismo televisivo se faz pautar pela imprensa // os eleitores haveriam de aprender a
exercer a democracia

b) A chance de erro, sobretudo de imprecisdes, é grande // sua capacidade de atingir mais
leitores se multiplica na internet

c) Ojornalismo de verdade (...) € sempre elitista // os veiculos (...) servem como arena de ideias
e solucdes

d) O que nos remete a questdo do inicio // a pratica jornalistica municia seus leitores de
ferramentas

e) conforme se torna visivel a perspectiva de universalizar o ensino superior // A imprensa, que
vive de cobrir crises, sempre esteve em crise

7. (FCC/SEGEP MA Técnico Previdenciario — 2018)

Os termos sublinhados sdao exemplos de uma mesma fungao sintatica nesta frase de redagao
inteiramente correta:

a) Dos provérbios so tiram licdes aqueles que sabem aproveita-los.
b) Que a nenhum de nds ocorram achar que os provérbios valem para todas as situacdes.
c) O valor momentaneo dos provérbios costumam decorrer da diversidade de situacdes.
d) llustrou-se no texto, a possibilidade de haver sentidos contrarios entre provérbios.
e) Aos mais sabios, um provérbio os oferece licGes que ndo se esgotam em si mesmas.

8. (INSTITUTO AOCP Camara de Maringa- PR Assistente Administrativo — 2017)

Em “Depois de todos elogiarem aquele doce que merecia ser comido de joelhos, [...]”. a
expressao destacada desempenha a fungao semantica de

a) substituir.

b) modificar.
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c¢) quantificar.
d) qualificar.
e) conectar.
9. (INSTITUTO AOCP / EBSERH Assistente Administrativo — 2017)
Assinale a alternativa em que o adjunto adverbial NAO indica lugar.
a) “Na Grécia, fazia parte dos Jogos Olimpicos.”.
b) “No espaco, temos mais de 33 ritmos de danca de saldo.”.
c) “No antigo Egito, ela homenageava o deus Osiris.”.
d) “[...] estd presente no palco, na rua, na academia ou em casa [...]".

e) “Na era atual, ela existe como manifestacdo artistica, diversao, entretenimento, atividade
fisica [...]".

10. (FCC / TRT 142 Técnico Judiciario — 2016)
Julgue esta afirmativa como CERTA (C) ou ERRADA (E)

O termo sublinhado pode estar entre virgulas sem prejuizo para a corre¢ao gramatical do
trecho: Rondon contribuiu também para o reconhecimento e mapeamento de grandes dreas
ainda indspitas no interior do pais.

11. (FCC / TRT 242R Técnico Judiciario — 2017)

As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagdes indigenas, sGo
feitas em cores da paisagem regional e, além da fauna e da flora, podem retratar tipos
humanos e costumes da regido.

Apds o deslocamento da expressao destacada, sem alterar o sentido da frase original, o uso da
virgula fica correto em:

a) As pecas em geral além da fauna e da flora, trazem a tona temas referentes ao Pantanal e
as populagdes indigenas, sao feitas nas cores da paisagem regional e podem retratar tipos
humanos e costumes da regiao.

b) As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagdes indigenas,
sao feitas nas cores da paisagem regional e podem além da fauna e da flora, retratar tipos
humanos e costumes da regiao.

c) As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populagdes indigenas,
além da fauna e da flora sao feitas nas cores da paisagem regional e podem retratar tipos
humanos e costumes da regiao.

d) Além da fauna e da flora as pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as
populagdes indigenas, sdao feitas nas cores da paisagem regional e, podem retratar tipos
humanos e costumes da regiao.
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e) As pecas em geral trazem a tona temas referentes ao Pantanal e as populacdes indigenas,
sao feitas nas cores da paisagem regional e podem retratar tipos humanos e costumes da
regido, além da fauna e da flora.

12. (CESGRANRIO / Banco do Brasil Escriturario —2012)

A palavra mesmo esta sendo empregada com o sentido igual ao que se verifica em “No final, o
Brasil foi campedo mesmo, e a Apollo 13 retornou a salvo para o planeta Terra, apesar de
problemas gravissimos.”, na seguinte frase:

a) O diretor preferiu ele mesmo entregar o relatério ao conselho.

b) Mesmo sabendo que a proposta ndo seria aceita, ele a enviou.

c) Fui atendido pelo mesmo vendedor que o atendeu anteriormente.

d) Vocé sabe mesmo falar cinco idiomas fluentemente?

e) Ele ficou tao feliz com a noticia que pensou mesmo em sair dangando.
13. (AOCP / CISMEPAR — Advogado — 2011)

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao sentido apresentado pelas expressdes destacadas.

(A) “Cadé o corpo? Cadé a foto, o video? Cadé a prova?” (lugar)

(B) “Simpatizantes criaram até um grupo no Facebook apoiando a ideia.” (tempo)

(C) “...liberacdo da foto tirada na operacdo ainda estd em processo de discussdo.” (tempo)

(D) “...Alex Jones [...] soltou rapidamente sua teoria...” (modo)

(E) “As teorias da conspiracao sao propagadas fortemente desde os ataques...” (modo)
14. (FGV / DPE RO Analista Contabil — 2015)

O Estatuto da Crianca e do Adolescente, o ECA, é uma lei bem justa e generosa, ainda
largamente ignorada em suas medidas de protecdo e promog¢ao. Mesmo quanto as sangdes
previstas no estatuto, antes de se chegar a internacdo, ha uma série de outras menos severas,
como a adverténcia, a prestacao de servicos a comunidade e a liberdade assistida, que sao
frequentemente ignoradas, passando-se diretamente a privacao de liberdade, mesmo em
casos em que isso ndo se justifica. Os poderes publicos, inclusive o Judiciario, estdo em divida
com a sociedade por conta da inobservancia do estatuto em sua integralidade.

Nesse segmento do texto 2 ha duas ocorréncias sublinhadas do vocabulo “mesmo”; sobre essas
ocorréncias, é correto afirmar que:

ambas equivalem ao sentido de inclusao;
s6 a primeira ocorréncia indica concessao;
s6 a segunda ocorréncia indica concessao;
s6 a primeira ocorréncia indica inclusao;

s6 a segunda ocorréncia indica inclusao.
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15. (FCC / TRT 122R Técnico — 2010)

Fragmento do texto: Gilda de Mello e Souza dizia que o Brasil € muito bom nas novelas. Para
ter publico, a novela precisa dispor de personagens de todas as classes sociais, explicava ela, o
que exige uma trama complexa. Acrescento: a mobilidade social é decisiva nas novelas e se da
sobretudo pelo amor entre ricos e pobres. Provavelmente as novelas exibam casos de ascenséo
social pelo amor — genuino ou fingido — em proporg¢éo maior que a vida real .... Mas a novela
néo é um retrato do Brasil, ou melhor, é sim, mas como aqueles retratos antigos do avé e da
avo, fotografados em preto e branco, mas, depois, cuidadosamente retocados e coloridos. O
fundo é real. A tela: ideais, sonhos, fantasias.

Mas a novela ndo é um retrato do Brasil, ou melhor, é sim ...

O emprego da expressao grifada acima assinala uma

a) contradicdo involuntaria.

b) repeticao para realgar a ideia.

c) retificacdo do que havia sido dito.

d) conclusdo decorrente da afirmativa inicial.

e) condicdo basica de um fato evidente.
16. (FCC / TRE SP Técnico Judiciario — 2017)

J4 Aristételes dedicou um livro de sua Etica ao fendmeno.

No contexto, o mesmo tipo de complemento verbal grifado acima também se encontra em:

a) ... porque foram grandes sistematizadores do conhecimento.

b) ... e resolveu o dilema dividindo a alma em trés partes...

c) ... lembra o filé6sofo Marco Zingano, da Universidade de Sdo Paulo.

d) Um dos problemas que ocuparam Platdo e Aristételes...

e) ... oresgate [...] das contribuicGes da Antiguidade pode parecer folcldrico...
17. (FCC / DPE AM Analista em Gestdo — 2018)

Serd que lhes faltam caracteristicas

O segmento que exerce a mesma funcdo sintdtica do sublinhado acima estd também
sublinhado em:

a) As ideias estdo no ar.

b) A mimese adiciona uma dimensdo representativa a imitacao.

) que as reorganize em algo pessoal.

d) Ha ecos, imitacdes, parafrases de Rossini.

e) A criatividade envolve ndo sé anos de preparacao e treinamento.
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18. (FCC / TRT 212 R Analista Judiciario — 2017)

Primeira forma da comunicacdo humana, mantém sua prestigiosa eficiéncia em todos os
recantos do mundo.

O verbo que possui o mesmo tipo de complemento do sublinhado acima encontra-se também
sublinhado em:

a) As pesquisas sobre antiguidade e valorizacdo de certos gestos [...] apaixonam estudiosos.
b) N3ao existe, logicamente, a mesma traducdo literal para cada gesto...
c) Estiraralingua é insulto na Europa e América...
d) ...ocorre ainfindavel série dos gestos intencionais...
e) ...ajoelhar-se, elevar a mao a fronte, sdo universais.
19. (Inst. AOCP / EBSERH/HUCAM-UFES Advogado — 2014)

Em “N3ao queria iniciar uma raca de monstros, mais poderosos do que os humanos, que
pudesse nos extinguir.”, o pronome destacado funciona como

(A) complemento nominal.
(B) objeto direto.
(C) objeto indireto.
(D) adjunto adnominal.
(E) sujeito.
20. (IBADE / Pref Rio Branco AC Técnico Enfermagem — 2016)

Assinale a fungdo sintatica que exerce o termo destacado na oracgdo: “é necessario acrescentar
AO SOLO caminhdes de aditivos quimicos.”.

a) Objeto indireto
b) Adjunto adverbial
c) Objeto direto
d) Adjunto adnominal
e) Complemento nominal
21. (Instituto AOCP / Prefeitura Camacgari— Analista — 2010)
Assinale a alternativa que NAO apresenta a analise correta dos verbos.
(A) "Ha desconfianca em cima dos diretores e professores.” (verbo transitivo direto)
(B) “Reconhecgo que a carga burocratica para os diretores é muito pesada.” (verbo de ligacao)
(C) “...qualquer compra exige trés orcamentos...” (verbo transitivo direto)

(D) "Diminuiu muito a papelada." (verbo transitivo direto)
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(E) “...mandar a planilha de bens patrimoniais ao setor de bens...” (verbo transitivo direto e
indireto)

22.(IADES / SES-DF - Enfermeiro Obstetra — 2018)
Kate Middleton e OMS lancam campanha pela valorizacao da Enfermagem

(27/2/2018) A Organizacdo Mundial da Saude (OMS) e Kate Middleton lancaram, nessa
terca-feira (27), a iniciativa Enfermagem Agora, um projeto de trés anos em prol da valorizacdo
dos enfermeiros e das parteiras. Embora essenciais no atendimento a populacdo, esses
profissionais nem sempre tém suas contribuicdes reconhecidas em politicas nacionais de
saude. A duquesa de Cambridge foi nomeada patrona do programa, que sera implementado
com o Conselho Internacional de Enfermeiros.

Atualmente, a Organizacao das Nagdes Unidas (ONU) estima que faltardo nove milhdes de
enfermeiros e parteiras no mercado para satisfazer as necessidades médicas do planeta até
2030. Com a Enfermagem Agora, um dos objetivos da OMS é suprir essa caréncia, estimulando
a criacao de programas de treinamento e empregabilidade.

Outras metas, com prazo para 2020, incluem o estabelecimento de redes globais de
pesquisa e lideranca politica na area de enfermagem. A estratégia da OMS ainda visa a garantir
que 75% dos paises tenham um organismo de governang¢a da enfermagem dentro das
instancias mais altas de gestdo nacional da saude.

Em trés anos, a Enfermagem Agora também quer que todas as politicas globais e nacionais
reconhecam o papel desempenhado pelos enfermeiros no cumprimento de objetivos de saude
publica. A iniciativa da agéncia da ONU mobilizard governos para a adoc¢do de planos de
desenvolvimento voltados para essa categoria profissional.

No que tange a estrutura sintatica de oracdes do texto, assinale a alternativa correta.

A) Na linha 3, em “atendimento a populacdo”, o termo sublinhado classifica-se em
complemento nominal.

B) Na linha 7, “Atualmente” consiste em adjunto adverbial de modo.

C) Na linha 11, em “Outras metas, com prazo para 2020, incluem o estabelecimento”, o trecho
isolado por virgulas equivale ao aposto dessa oragao.

D) Na linha 16, a expressao “papel desempenhado” representa o predicativo do sujeito da
oracgdo a que se refere.

E) Nas linhas 17 e 18, o termo “planos de desenvolvimento” funciona como complemento
indireto da forma verbal “ado¢ao”.

23. (Inst. AOCP / EBSERH — HU - UFGD Advogado - 2014)
A expressdo que NAO funciona como adjunto adverbial é

(A) “Na semana anterior, grupos contra a implantacdao de AGMs vandalizaram...”

(B) “Sem duvida, a pesquisa sobre o impacto ambiental deve continuar...”
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(C) “mas a negacao da ciéncia sem evidéncia, baseada em mitologias, é a antitese do que uma
populacdao bem informada deve fazer.”

(D) “...em um ensaio recente para a revista “Scientific American...”
(E) “Em junho, o ministro do meio ambiente do Reino Unido propos...”
24.(FCC / TRT 42R Técnico Judiciario — 2015)

... ou seja, como fornecedora de alimentos para o mercado interno.

A relagdo estabelecida entre os termos constantes do segmento sublinhado acima esta
reproduzida no segmento, também sublinhado, em:

a) Os altos precos do café no mercado externo ...

b) Nas cidades do Sul ...

c)... e a exposicdo de um certo verniz social ...

d) ... implicavam em moldar as mulheres de uma determinada classe.

e) Nas imagens dos jornais das cidades do Sul ...

25. (VUNESP / TJ SP Psicélogo — 2017)

Na Nova Gramdtica do Portugués Contempordneo, os autores Celso Cunha e Lindley Cintra
explicam que o adjunto adnominal “é o termo de valor adjetivo que serve para especificar ou
delimitar o significado de um substantivo, qualquer que seja a funcao deste.” Tal definicdo esta
corretamente exemplificada com a expressao destacada em:

a) Um ano depois do casamento, Fadinha estava outra vez bonita...
b) O caso é que ambos foram muito felizes. Ainda vivem.

c) ... absolutamente nada da beleza célebre de outrora.

d) ...com todo o corpo cruelmente invadido pela medonha erupgao...
e) ... depois de ter estado suspensa entre a vida e a morte
26. (IBADE / IABAS Agente Comunitario — 2016)

O termo destacado em "Depois, um siléncio cheio DE LEMBRANGAS instalou-se entre ndés."
exerce, no contexto, a funcdo sintatica de:

a) objeto direto.

b) predicativo do objeto.
¢) adjunto adnominal.
d) objeto indireto.

e) complemento nominal.
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27. (FUNRIO / IF PA Administrador — 2016)

“O Sindicato dos Concessionarios e Distribuidores de Veiculos do Pard e Amapa divulgou o
resultado da venda de veiculos novos no estado em marco. Segundo os dados, foram
comercializadas 9.804 unidades em ambito local no més passado, ante as 8.711 unidades de
fevereiro. No entanto, no acumulado do ano, foram emplacados 26.981 veiculos, contra 34.249
no mesmo periodo do ano passado, representando queda de 21,22%.”

(CORREIO DE TOCANTINS, 19 de abril de 2016)

Assinale a alternativa que analisa corretamente o papel sintatico do termo transcrito.
a) “o resultado” — predicativo do sujeito.
b) “de veiculos novos” — complemento nominal.
c) “segundo os dados” — adjunto adverbial de tempo.
d) “9.804 unidades” — objeto direto.
e) “no acumulado do ano” — aposto.
28.(IADES / CFM - Assistente Administrativo — 2018)

Assinale a alternativa que apresenta termo sublinhado com a mesma func¢ao sintatica de “um
atirador de elite” no trecho “O sniper é um atirador de elite”.

A) Colocadas sobre o uniforme, imitam, em seus padrdes, as folhagens.

B) Esse tipo de soldado costuma treinar horas a fio com fuzis de alta precisao.

C) Suas principais defesas sdao a camuflagem e a ocultacdo.

D) O sniper também se especializa em camuflagem.

E) A técnica de camuflagem compreende a criacdo de vestimentas improvisadas.
29. (Inst. AOCP / EBSERH — UFMT Assistente Administ — 2014)

Assinale a alternativa em que NAO ocorre o emprego de verbo de ligac3o.

(A) “Muitas solucdes sdo simples e baratas.”

(B) “Uma saida para esse problema foi criada na Ceasa...”

(C) “...tém tecnologias parecidas, mas ainda sdo todas caras.”

(D) “...a causa de 40% do desperdicio de comida é o apego...”

(E) “Ja o Zeer é um cooler de baixo custo...”
30. (Inst. AOCP / EBSERH/HU-UFS Advogado — 2014)

Em “O sucesso é filho do fracasso.”, a expressao destacada funciona como

(A) objeto indireto.
(B) complemento nominal.

(C) objeto direto.
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(D) predicativo.
(E) adjunto adnominal.
31. (Inst. ACOP / EBSERH/HU-UFJF-ADVOGADO - 2015)
Em “A dogura é uma virtude.”, o termo destacado é:
(A) predicativo do sujeito.
(B) sujeito da oracdo.
(C) objeto direto.
(D) objeto indireto.
(E) complemento nominal
32. (Inst. AOCP / EBSERH/MEAC-UFC Advogado — 2015)

Em “Aprender a comer bem é um patrimonio para a vida toda...”, a oracao destacada exerce,
no periodo, funcdo de:

(A) complemento nominal.
(B) sujeito.
(C) predicativo.
(D) objeto direto.
(E) objeto indireto.
33.(IBADE / Pref Santa Maria Madalena-RJ Agente Adm - 2016)

Assinale a funcdo sintatica que exerce o termo destacado em: "o homem compensa o seu
proprio abandono, torna-se UM PROVEDOR".

a) objeto direto
b) complemento nominal
¢) adjunto adverbial
d) objeto indireto
e) predicativo
34. (FUNRIO / IF PA Assistente em Administra¢do — 2016)

“Em Londres, a dois meses do referendo que decidira se o Reino Unido permanece na Uniao
Europeia, o presidente dos Estados Unidos, Barack Obama, fez um apelo, nesta sexta-feira,
para que os britanicos sigam como parte integrante do bloco.”

(FOLHA DE S. PAULO, 23 de abril de 2016)
Ha algum exemplo de predicativo do sujeito na frase acima?
a) Sim, “Barack Obama”.

b) Sim, “na Unido Europeia”.
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c) Ndo hd predicativo nesse periodo.
d) Sim, “como parte integrante do bloco”.
e) Sim, “o presidente dos Estados Unidos”.
35. (FUNRIO / IF PA Assistente em Administra¢do — 2016)

“HOROSCOPO. E possivel que vocé esteja inclinado a agir com tolerdncia e paciéncia, movido
pela vontade de proporcionar o bem-estar. E tempo de se colocar no lugar do outro e
compreender suas necessidades.”

(O GLOBO, 02 de abril de 2016)

Qual o papel sintatico dos dois termos sublinhados no trecho acima. “com tolerancia e
paciéncia” e “pela vontade”?

a) Ambos sdao objetos indiretos.
b) Ambos sao adjuntos adverbiais.
c) Um é adjunto adverbial; outro é objeto indireto.
d) Um é predicativo; outro é complemento nominal.
e) Um é adjunto adverbial; outro é agente da passiva.
36. (FCC / SEGEP MA Auxiliar de Fiscalizagdo — 2018)
Os primeiros habitantes desse Estado faziam parte de dois grupos: os tupis e os jés.
Os dois-pontos no trecho acima introduzem duas nog¢des, simultaneamente, denominadas
a) enumeracao e exemplificacado.
b) enumeracao e justificativa.
c) exemplificacdo e justificativa.
d) explicacao e exclusao.
e) exclusdao e enumeragao.
37.(IADES / CFM - Analista de Tecnologia da Informagao — 2018)

Fragmento de texto: Seu contato com as pesquisas de Manguinhos levaram o criador de Emilia,
integrante da célebre turma do Sitio do Picapau Amarelo, a alterar completamente a concep¢do
de um de seus famosos personagens, o Jeca Tatu, e engajar-se em uma campanha pelo
saneamento do Pais: “O Jeca ndo é assim: estd assim, e podemos mudar sua realidade.”

O trecho sublinhado no texto esta isolado pela pontuagao e exerce a fungao sintatica de
A) adjunto adverbial.

B) aposto.

C) complemento nominal.

D) adjunto adnominal.
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E) vocativo.
38. (INSTITUTO AOCP / Camara de Maringa- PR Assistente Legislativo — 2017)
Assinale a alternativa na qual o trecho sublinhado possui a fungao de aposto.

a) “[...] viajar é sentir-se ainda mais passaro livre tocado pelas lufadas de vento, contraponto,
de uma ave mirrada de asas partidas numa gaiola lacrada [...]”

b) “Ao primeiro sinal de perigo, debique e pouse na cerca mais préxima.”

¢) “Enfim, sem nunca atingir o fim, imaginando-se uma Gaivota sobrevoando o mar [...]”

d) “Pois, como é de conhecimento dos "Mestres dos ares e da Terra", longe é um lugar que ndo
existe [...]"”

e) “Longe é a porta de entrada do lugar que nao existe?”

39. (AOCP / FUNDASUS Técnico de Enfermagem — 2015)

Fragmento do texto:

3. Couve: A familia das cruciferas (couve-flor, couve-manteiga, brdcolis, repolho...) é uma das
mais conhecidas pelo seu potencial quimiopreventivo. Diversas pesquisas mostram que esses
vegetais podem prevenir contra varios tipos de tumores, como de pulmao, de mama, de
bexiga, de prostata e do aparelho digestivo. O fato é que a familia das cruciferas tem alta
concentracao de glucosinalatos, compostos que, ao se romperem, dao lugar a isotiocianatos e
inddis — nutrientes com propriedade protetora contra tumores.

Em “O fato é que a familia das cruciferas tem alta concentracdo de glucosinalatos, compostos
que, ao se romperem, ddo lugar a isotiocianatos e inddis — nutrientes com propriedade
protetora contra tumores.”, o trecho em destaque

a) foi utilizado para contrapor a informacdo anteriormente expressa.
b) ndo deveria estar nesse excerto, pois deixou o periodo redundante.

c) foiutilizado para convencer os leitores de que ndo é adequado consumir o tipo de alimento
apresentado anteriormente.

d) foi utilizado para explicar o que foi expresso anteriormente, visto que se trata de uma
informacao cientifica, ou seja, que ndo pertence ao universo de todos os leitores.

e) ndo apresenta relacdo com o que foi expresso anteriormente.
40. (AOCP / TRE AC Analista Judiciario — 2015)

Em “[...] de modo que o sistema previdenciario, uma espécie de seguro para garantir dignidade
ao ser humano na velhice, corre riscos de continuidade [...]", as virgulas foram empregadas

a) por haver no periodo uma explicacdo intercalada referente a "sistema previdenciario” .
b) por haver no periodo uma oracdo adverbial intercalada com fungao de indicar finalidade.

c) para separar entre si elementos de mesma funcgao sintatica.
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d) paraindicar a elipse (omissdo) do verbo "é”, no primeiro caso, e, no segundo caso, para
substituir a conjungao “e” .

e) inadequadamente, pois, a segunda virgula esta separando sujeito e verbo, e, no caso da
primeira virgula, em seu lugar, deveria constar a conjuncao “e” .

41. (AOCP / TRE AC Técnico Judiciario — 2015)

Fragmento do texto: Exemplo de cidadania é o caso de pessoas como o aposentado Irineu
Montanaro, de 75 anos. Ele diz que vota desde os 18, quando ainda era jovem e morava em
Minas Gerais, sua terra natal, e que, mesmo sem a obrigatoriedade do voto, vai até as urnas
em todas as elei¢des. “E uma maneira de expressar a vontade que a gente tem. Acho que um
voto pode fazer a diferenca”, diz.

Em “Ele diz que vota desde os 18, quando ainda era jovem e morava em Minas Gerais, sua terra
natal...", a expressdao em destaque

a) exerce funcao de vocativo e nao pode ser excluida da oracao por tratar-se de um termo
essencial.

b) exerce funcdo de aposto e pode ser excluida da oracdo por tratar-se de um termo
acessorio.

c) exerce funcdo de aposto e ndo pode ser excluida da oracdo por tratar-se de um termo
essencial.

d) exerce funcdo de adjunto adnominal, portanto é um termo acessério.
e) exerce funcdo de adjunto adverbial, portanto é um termo acessoério.
42. (FGV / CM Caruaru Técnico Legislativo — 2015)

“Podem aparecer manchas vermelhas na pele, parecidas com as do sarampo ou da rubéola, e
prurido (coceira) no corpo”.

O termo entre parénteses tem a finalidade de
(A) informar sobre os sintomas da doenca.
(B) esclarecer um termo de uso técnico.
(C) mostrar conhecimento do autor do texto.
(D) demonstrar a gravidade da doenca.
(E) facilitar um tratamento adequado.
43. (IBADE / SEE-RO Técnico Educacional — 2016)

A fungdo sintatica que exerce o termo destacado em "Segundo Ruy Leal, SUPERINTENDENTE
DO INSTITUTO VIA DE ACESSO, que prepara e insere jovens no mercado de trabalho" é:

objeto direto.
aposto.

objeto indireto.
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adjunto adverbial.
predicativo.

44. (FUNRIO / Prefeitura Tangua-RJ Oficial Legislativo — 2016)

O biometano, com poder calorifico igual ao do gds natural, permitiria gerar até 37 milhdes de
megawatts.

O trecho sublinhado tem o objetivo de apresentar uma:
a) suposicao
b) conclusdo
c¢) indagacdo
d) explicacao
45.(IDECAN / IPC - ES - Procurador Previdenciario | — 2018)
Em “Junior, hoje jantaremos fora!”, a presenca da virgula é obrigatdria porque serve para:
A) Isolar o vocativo.
B) Isolar o adjunto adverbial deslocado.
C) Separar oracées coordenadas.
D) Intercalar expressdes explicativas.
46. (FCC / SEGEP MA Técnico de Fiscalizagdo — 2018)
Visitante
ao penetrar neste pais
deixe a alma entreaberta
quem dorme em Sdo Luis
acorda poeta.
(Adaptado de: CASSAS, Luis Augusto. A poesia sou eu - Poesia reunida. Rio de Janeiro, Imago,
2012, v. 2, p. 410)
Com a palavra visitante, o eu poético
a) nomeia seu interlocutor, a quem dirige um conselho.
b) critica o turista que ndo escolhe Sao Luis como seu destino.
c) satiriza o compatriota insatisfeito com sua terra natal.
d) invoca o poeta nascido em S3o Luis, cuja sensibilidade é especial.

e) censura a alienacado do turista, alheio as mazelas do lugar que visita.
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47.(IADES / SES-DF — Administrador — 2018)

1

10

15

20

Duas pulgas estavam reclamando da vida quando uma disse para a outra: “sabe qual é
0 nosso problema? Nos nao sabemos voar. SO sabemos saltar. Ai, quando o cachorro
percebe nossa presenca, nossa chance de sobrevivéncia é zero. E por isso que existem mais
moscas do que pulgas nesse mundo — moscas voam.”

E ai as duas pulgas fizeram um curso de mosca e aprenderam a voar. Mas nao ficaram
satisfeitas. E uma disse para a outra: “sabe qual é o nosso grande problema? Nés ficamos
grudadas no corpo do cachorro. Dai nosso tempo de reagdo € mais lento que a cogada dele.
Temos que fazer como as abelhas, que sugam o néctar e levantam voo rapidamente”. E as
duas pulgas fizeram um curso de abelha. Mas nao ficaram satisfeitas. E uma disse para a
outra: “sabe qual é o nosso grande problema? Nosso estbmago é muito pequeno. Escapar
do cachorro a gente até escapa, mas nao estamos nos alimentando adequadamente.
Temos que ser como os pernilongos, que tém aquele barrigdo enorme”. E ai as duas pulgas
fizeram um curso de pernilongo. Mas nao ficaram satisfeitas porque, com aquele barrigao,
eram facilmente percebidas pelo cachorro e eram espantadas antes mesmo de
conseguirem pousar.

Entdo, totalmente frustradas porque nada na vida delas dava certo, as duas pulgas
encontraram uma saltitante pulguinha. Como viram que a pulguinha estava forte e
saudavel, as duas pulgas perguntaram: “escuta, o que é que vocé mudou que nds ainda ndo
mudamos?”. E a pulguinha respondeu: “nada, ué”. “Como assim nada?”, perguntaram as
pulgonas. “Como é que vocé escapa da coc¢ada do cachorro?”. E a pulguinha respondeu:

“Ah, é simples. Eu sento na nuca do cachorro. E o tnico lugar que a pata dele n3o alcanca”.
GEHRINGER, Max. O melhor de Max Gehringer na CBN: 120 conselhos sobre carreira, curriculo,
comportamento e lideranga. Vol. 1. Sdo Paulo: Globo, 2006, p. 109 (fragmento), com adaptagées.

No que se refere a sintaxe de orac¢des do texto, assinale a alternativa correta.

A) Na linha 2, o termo “Ai” esta isolado por virgula por ser um vocativo.

B) Na linha 5, a oracdo “aprenderam a voar” tem sujeito indeterminado.

C) Nas linhas 8 e 9, os vocdbulos sublinhados em “E as duas pulgas fizeram um curso” sdo os
adjuntos adnominais dessa oragao.

D) Na linha 8, o vocdbulo “rapidamente” classifica-se em adjunto adverbial de intensidade.

E) Na linha 21, o termo “na nuca do cachorro” complementa diretamente a forma verbal
“sento”.
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48. (FCC / PM AC Soldado - 2017)

ZERO, QUERO A
TRINCHEIRA
ALl!

AH, VOCE E TAO
DETALHISTA!

5-27 WWW.MORTWALKER.COM ©2017 by King Featuros Syndicats, Ine. Workd righis resecved.

(WALKER, Mort. Recruta Zero. Disponivel em: http://cultura.estadao.com.br)

O emprego da virgula em Zero, quero a trincheira ali! tem a fungao de destacar o vocativo na
oracdo, assim como na frase:

a) Se os senhores precisarem de algo, chamem nossos comissarios de bordo, que lhes
atenderdo prontamente.

b) O avido ird decolar, os senhores devem permanecer com os cintos de seguranca atados
durante a viagem.

c) Em caso de emergéncia, os senhores terdo duas saidas, uma na parte dianteira e outra na
parte traseira da aeronave.

d) Senhores, permanecam em seus assentos enquanto as luzes de suas cabines estiverem
apagadas.

e) NOs, comissarios e pilotos, esperamos que os senhores apreciem nosso servico de bordo.

49. (IADES / CRESS-MG Auxiliar Administrativo — 2016)

Assinale a alternativa cuja oracdo apresenta um termo com a mesma func¢ao sintatica do
vocabulo destacado no periodo “Machistas nao passarao!”.

a) Machistas, vocés ndo passarao!
b) Nao passarao machistas!
c) Ndo passardao, machistas!
d) As pessoas que sdao machistas ndo passarao!
e) Vocés, machistas, ndo passarao!
50.(CONSULPLAN / Pref Guarapuava Agente Controle Int — 2014)
Querido Deus,

Até agora o meu dia foi bom. Controlei minha TPM.

(..))
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O texto acima inicia-se com a utilizacdo do vocativo “Querido Deus”. Identifique a opcdao em
que o termo em destaque NAO corresponde a semelhante uso.

a) Fora daqui, seu bébado!
b) Vodca, champanhe ou espumante, sé sei que hoje tomarei todas!
c) Cerveja nossa que estas no freezer, alcoolizado seja o nosso figado (...)
d) Mas peco sua protecdo, Senhor (...
51. (FGV / TJ RJ Técnico — 2015)
QUANTO FALTA PARA O DESASTRE?

Verao de 2015. As filas para pegar agua se espalham por varios bairros. Familias carregam
baldes e aguardam a chegada dos caminhdes-pipa. Nos canos e nas torneiras, nem uma gota.
O rodizio no abastecimento forca lugares com grandes aglomeragdes, como shopping centers
e faculdades, a fechar. As chuvas abundantes da estacdo nao vieram, as obras em andamento
tardardo a ter efeito e o desperdicio continuou alto. Por isso, S3o Paulo e varias cidades
vizinhas, que formam a maior regiao metropolitana do pais, entram na mais grave crise de falta
d’agua da histéria. (Epoca, 16/06/2014)

Uma das regras de emprego da virgula é para marcar a omissao de uma forma verbal; o
segmento abaixo em que isso ocorre no texto é:

a) “Nos canos e nas torneiras, nem uma gota”.

b) “O rodizio no abastecimento for¢a lugares com grandes aglomeragdes, como shopping
centers e faculdades, a fechar”.

c) “As chuvas abundantes da estacdao ndo vieram, as obras em andamento tardarao a ter efeito
e o desperdicio continuou alto”.

d) “Por isso, Sdo Paulo e varias cidades vizinhas,...”.

e)“...que formam a maior regido metropolitana do pais, entram na mais grave crise de falta
d’agua da historia”.

4 — GABARITO
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10.C
11.E
12.D
13.B
14.A
15.C
16.B
17.E
18.A
19.B
20.A
21.D
22.A
23.D

24.C 38.A
25.C 39.D
26.E 40.A
27.B 41.B
28.C 42.B
29.B 43.B
30.D 44.D
31.A 45.A
32.C 46.A
33.E 47.C
34.D 48.D
35.E 49.B
36.A 50.B
37.B 51.A

Meu amigo, minha amiga!
Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim!
Pode ter certeza de que sua dedica¢ao valera a pena!
Se vocé esta gostando da aula, dé um alé no WhatsApp abaixo!
Se quiser fazer sugestdes, criticas, observagdes, isso também
ajudara bastante na formulagao dos nossos cursos!
Um grande abrago!
Décio Terror

WhatsApp

(32) 98447 5981
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




